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În cadrul activităților educative, cadrele didactice trebuie să se raporteze la cei pe care îi educă și să stabilească relații de

cooperare. Amploarea și diversitatea fenomenului educațional se extinde la fiecare contact inter-relațional pe care-l stabilește

învățătoarea. Activitatea cadrelor didactice din învățământul primar se desfășoară în fața unor copii în formare. Așadar, fiecare cadru

didactic trebuie să demonstreze o atenție deosebită față de comportamentele manifestate de elevi atât în cadrul școlii, cât și în afara

acesteia.

În interiorul managementului clasei, un loc deosebit de important îl ocupă managementul problemelor disciplinare care fac referire la

tehnicile specifice rezolvării acestora. Tehnicile prin care cadrul didactic poate interveni în cadrul grupului pentru a modela caractere și a

schimba comportamente sunt recompensarea (disciplinarea pozitivă) și sancțiunea (pedeapsa/time-out-ul). Prin urmare, atât recompensa

cât și sancțiunea induc motivația învățării, conduc spre formarea atitudinilor dorite, și, de asemenea, sancționează comportamentele și

atitudinile nepotrivite în cadrul colectivului de elevi. Situațiile care apar sunt numeroase și îl determină pe cadrul didactic să le

gestioneze corespunzător, având ca finalitate formarea personalității elevilor, în urma unui proces complex de devenire și formare, care

nu se poate realiza decât în corelație directă cu activitatea de formare - învățare.

Privind disciplinarea pozitivă, cadrele didactice sunt orientate pe oferirea copiilor diverse recompense. În vederea acordării acestora,

vom avea în vedere aspecte pentru ca metoda folosită să fie eficientă: recompensele oferite în vederea modelării comportamentului

copilului nu poate determina comportamentul în totalitate, ci să-l susțină în vederea dezvoltării unui comportament pozitiv; recompensele

survin unui comportament, nu îl condiționează; recompensele vor fi diferite, pentru a nu produce saturație.

Este foarte important să evităm judecățile atunci când îi evaluăm copilului eforturile, pentru că acestea exprimă ideile și valorile noastre,

neajutându-l să-şi dobândească încrederea în forțele proprii. Este mult mai eficient ca acestea să fie înlocuite cu diverse propoziţii care

exprimă încurajare: ”Observ că îți place ceea ce faci!”, ”Încrede-te în tine” Vei reuși!”, ”Afost o idee minunată să propui această temă!”.

Concluzionând, disciplinarea reprezintă procesul de învățare a comportamentului adecvat care presupune efort și răbdare, din partea

tuturor celor implicați.

Modalități de disciplinare pozitivă

prof. Daniela Bănică
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Dacă astăzi se vorbește în educație din ce în ce mai mult despre empatie este pentru faptul că aceasta este o trăsătură esențială a ființei

umane, indispensabilă atât învățării cât și activităților din orice companie sau comunitate.

Ce înseamnă empatie? In primul rând, o persoană empatică poate identifică ușor emoțiile celorlalți . Oamenii empatici văd

dincolo de măști, cu ușurință. Ei au și capacitatea de a -și imagina foarte exact cum trebuie să se simtă persoana respectivă chiar dacă ei

nu au trecut niciodată prin aceeași situație. Cum recunoști un om empatic? E cald si afectuos, nu se simte stânjenit sau încurcat atunci

când te vede plângând și nu are o problemă cu a plânge el însuși. De asemenea, recunoaște cu ușurință că și el are sentimente puternice și

greu de controlat și îți împărtășește o parte dintre ele. Empaticii încearcă să înțeleagă ce înseamnă un anumit lucru pentru tine chiar dacă

a se gândi la acel lucru îi face pe ei să sufere. Oamenii empatici sunt în general persoane care gândesc mult, cărora le place să rezolve

probleme și merg în general pe ideea că acolo unde a apărut problema se află și răspunsul, rezolvarea acelei probleme. Sunt cei care nu

adorm noaptea până când nu găsesc răspunsul la o întrebare ce îi macină. În cele mai multe cazuri, problemele sunt imaginare. Empaticii

se consumă mai repede decât oamenii obișnuiți și de multe ori funcționează ca un burete: absorb din emoțiile celorlalți ceea ce îi ajută să

înțeleagă și să se pună în locul acelor persoane însă, în momentul în care interacțiunea s-a încheiat, în loc să renunțe la tot ce au absorbit,

păstrează în ei o parte din acele emoții. Uneori profesorii au tendința de a le spune copiilor modul în care ar trebui să se simtă. Dacă cei

mici sunt obosiți, triști, furioși, unii profesori le spun: “Nu fi supărat!”, “Nu ai niciun motiv să fii nervos!”, “Ar trebui să îți fie foame,

mănâncă!”. Atunci când le spun copiilor cum ar trebui să se simtă, părinții nu îi lasă să își auto-regleze emoțiile. Mai de grabă să simtă

emoțiile pentru a învăța cum să le gestioneze. Profesorii trebuie să aibă încredere în copii și să îi lase să învețe care le sunt limitele

emoționale. Nu există emoții bune sau emoții rele. Trebuie să le citim copiilor și povești triste, despre durere și pierdere. Cu ajutorul

poveștile fără final fericit îi putem învăța pe copii despre emoțiile “dificile”, și implicit despre empatie. De exemplu, există multe

povești daneze pentru copii cu final mai puțin fericit. Povestea Mica Sirenă, care este originară din Danemarca, nu are un final fericit așa

cum este prezentată inclusiv în România. De fapt, sirena nu rămâne cu prințul, ci moare din cauza tristeții. Atunci când copiii aud

asemenea povești devin curioși și vor să afle mai multe despre emoțiile descrise. Noi trebuie să le prezentăm viața așa cum e, cu suișuri și

coborâșuri, și astfel copiii devin mai capabili să facă față greutăților. De aceea avem nevoie pentru a-i face conștienți pe cei care fac parte

din comunitatea școlară, de mai multă înțelegere, de mai mult curaj, de mai multă implicare pentru a ajuta elevii să socializeze, să fie

toleranți și să înțeleagă ce se întâmplă cu cei din apropierea lor.

Empatia

prof. Silvia Dobrescu
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Includerea elevilor cu dizabilități în sistemul educațional reprezintă o abordare fundamentală pentru asigurarea drepturilor și

oportunităților egale în educație. Acest proces implică nu doar admiterea acestor elevi în școli, ci și adaptarea întregului mediu

educațional pentru a răspunde diversității nevoilor lor.

Un aspect esențial al includerii constă în personalizarea metodelor de predare pentru a se potrivi diverselor stiluri de învățare și abilități

ale elevilor cu dizabilități. Aceasta poate implica utilizarea tehnologiilor asistive, oferirea de materiale educaționale adaptate și

implementarea strategiilor didactice flexibile. În plus, asigurarea unui mediu fizic și social prietenos și accesibil este crucială.

Infrastructura școlară ar trebui să fie concepută astfel încât să permită accesul ușor al elevilor cu diverse dizabilități, iar comunitatea

școlară să promoveze înțelegerea, acceptarea și sprijinul reciproc între toți elevii. De asemenea, sprijinul specializat, cum ar fi consilierii

școlari, profesorii de sprijin sau terapeuții, joacă un rol vital în facilitarea succesului academic al elevilor cu dizabilități. Acești

profesioniști pot lucra în strânsă colaborare cu profesorii pentru a dezvolta strategii individualizate și pentru a monitoriza progresul

fiecărui elev.

Pentru a realiza o includere efectivă, este necesar să abordăm mai detaliat câteva aspecte cheie:

1. Este necesară o evaluare individualizată a nevoilor fiecărui elev cu dizabilități, astfel încât resursele și strategiile să fie personalizate.

Acest aspect implică profesioniști precum psihologi, pedagogi specializați și alte cadre didactice, care să identifice atât nevoile

academice, cât și cele sociale și emoționale.

2. Adaptarea programului de studiu pentru a corespunde ritmului și nivelului de înțelegere al fiecărui elev. Astfel, integrarea

tehnologiilor asistive și utilizarea materialelor adaptate sunt esențiale pentru facilitarea accesului la informație.

Includerea elevilor cu dizabilități în sistemul educațional

prof. Adriana Prodan
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3. Suportul pedagogic specializat implică profesori de sprijin și specialiști educaționali care colaborează cu cadrele didactice

obișnuite pentru a dezvolta și implementa strategii adaptate la nevoile specifice ale elevilor.

4. Un mediu școlar inclusiv care să permită participarea activă a tuturor elevilor, adaptarea infrastructurii școlare pentru a 

asigura accesibilitatea și eliminarea barierele fizice.

5. Formarea continuă a profesorilor pentru a-i pregăti să lucreze cu diversitatea de nevoi ale elevilor. Din acest punct de

vedere, dezvoltarea abilităților de gestionare a clasei și adaptarea metodelor de predare sunt aspecte esențiale.

6. Implicarea părinților în procesul educațional și crearea unui parteneriat între școală, părinți și comunitate, promovarea

unei culturi care să susțină diversitatea și să dezvolte înțelegerea și sprijinul reciproc.

7. Implementarea unui sistem de monitorizare și evaluare continuă pentru a ajusta și îmbunătăți constant procesele de

includere, precum și colectarea feedback-ului de la elevi, părinți și cadre didactice pentru a asigura eficiența și

adaptabilitatea strategiilor implementate.

Prin abordarea detaliată a acestor aspecte, se poate crea un mediu educațional care să promoveze cu succes includerea

tuturor elevilor, contribuind la dezvoltarea lor armonioasă și la pregătirea lor pentru participarea activă în societate.

Includerea elevilor cu dizabilități în educație nu se referă doar la oferirea de oportunități egale, ci și la construirea unei

comunități educaționale în care diversitatea este recunoscută, respectată și încurajată, contribuind astfel la formarea unor

adulți bine pregătiți și incluzivi în societate.
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Însușirea oricărei discipline presupune, obligatoriu, și o anumită acțiune practică, de aplicare a cunștințelor teoretice. Învățarea

limbii materne se realizează prin dezvoltarea și exersarea competențelor de exprimare orală și scrisă, prin asimilarea normelor

gramaticale. Dictarea se utilizează în activitățile școlare, în scopul formării deprinderii de scriere corectă.

Dictarea are la bază trei etape:

1.Pregătirea;

2.Aplicarea;

3.Evaluarea.

Prima etapă a dictării, pregătirea, se realizează în clasa I, după ce elevii știu să scrie câteva litere de mână și au scris cuvinte cu

literele învățate. Spre finalul perioadei abecedare, pot fi date dictări ce conțin mici texte, în funcție de nivelul de pregătire al elevilor.

Dictările pot fi inserate în cadrul secvenței lecției Obținerea performanței, dar și în cadrul orelor de recapitulare și de evaluare.

Pentru clasele a II-a, a III-a și a IV-a, textul unei dictări este necesar să fie atractiv, accesibil copiilor, educativ și să conțină noțiunea

nou învățată la ora respectivă (grup de sunete, semn de punctuație, ortograme, etc). În a doua etapă, aplicarea dictării, la clasa I, se începe

cu dictarea literelor, apoi a cuvintelor formate dintr-o silabă, apoi a cuvintelor formate din mai multe silabe și la final cu dictarea

propozițiilor. Se precizează faptul că fiecare cuvant trebuie pronunțat în întregime, nu fragmentat pe silabe. Același lucru se aplică și în

cazul propozițiilor. Se pronunță clar, rar și cu intonația adecvată, propoziția în întregime și se repetă de câteva ori. La finalul dictării,

cadrul didactic recitește în întregime textul cu claritate pentru ca elevii să verifice corectitudinea scrierii în caietelor lor și pentru a

corecta eventualele greșeli identificate.

Importanța dictărilor în dezvoltarea competenței de scriere

prof. Corina Jianu
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Pentru clasele a II-a, a III-a și a IV-a, a doua etapă a dictării presupune explicarea și discutarea ortogramelor sau a semnelor de

punctuație ce urmează a fi cuprinse în dictare, cu scopul evitării anumitor greșeli de scriere. Apoi se dictează textul clar, rar și cu

intonația adecvată. Propozițiile sunt rostite în întregime, pe rând, și repetate de câteva ori. La final se recitește textul dictării în ritm lent,

pentru ca elevii să poată corecta eventualele greșeli de scriere.

A treia etapă, evaluarea dictării, poate fi aplicată prin corectarea de către cadrul didactic, autoevaluare cu scrierea textului dictării pe

tablă sau prin evaluare reciprocă (textul este scris pe tablă, iar copiii fac schimb de caiete și corectează greșelile identificate).

Dictarea de control se aplică în scopul identificării grdului de însușire regulilor de scriere corectă. Cadrul didactic își poate face o

imagine clară asupra progresului elevilor și a aspectelor ce pot fi îmbunătățite prin exerciții de consolidare.

Autodictarea presupunea scrierea din memorie a unei poezii. Textul în versuri a fost analizat, discutat și explicat înainte.

Bibliografie:

1.Crăciun Corneliu, Metodica predării limbii române în învățământul primar, Editura Emia, Deva, 2018;

2.Nuță Silvia, Metodica predării limbii române în clasele primare, Ed.Aramis,Bucureşti 2000.
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Școala este cea mai complexă organizație a unei societăți.. Specificul ei ca organizatie socială, funcționarea si schimbările care

au loc, nu pot fi ințelese decât analizând unele dintre variabilele funcționale cele mai semnificative, dintre care se detașează cultura,

climatul si managementul.

Școala este o organizație care invață si produce invățare.

Valorile culturii școlii sunt : incredere si respect față de copil,dar în același timp si față de școală, respectarea adevărului,

dreptate, onestitate, altruism, cooperare si competiție, toleranță, egalitate si respect de sine si față de ceilalți, exigența,atașament

profesional, excelența academică, spirit critic, deschis si liber, creativitate. Daca ele nu constituie sloganuri, ci convingeri impartășite de

către cadrele didactice, de școala in intregimea ei, atunci se poate spune ca avem de-a face cu o cultură puternică.

Cultura elevilor reprezintă un univers de valori, norme, sensuri si semnificații, explicite sau implicite, care se constituie la

nivelul interacțiunilor dintre elevi.Cultura elevilor este influențată si de relațiile și interacțiunile elevilor cu profesorii si conducerea

scolii, ca si de interactiunile de tot felul pe care elevii le au cu mediul extrascolar.Foarte importante sunt și elementele specifice fiecărei

familii sau celei a grupurilor de apartenenta de tip formal sau informal din care fac parte elevii.

A fi elev este o « profesie « speciala. A deveni elev constituie un proces amplu, complex îndelungat. El nu

incepe si nici nu se incheie odata cu începerea școlii (prin procesele de socializare din familie si gradinița) si se continuă apoi de-a lungul

carierei școlare, care reprezintă sinteza a numeroase momente si tranziții care-l marchează pe elev (cum ar fi trecerile dintre diferite

cicluri scolare). Odata intrat in scoala, copilul se numeste elev, dar el nu este pe deplin elev. El abia incepe sa devina elev, « invata » sa

fie elev. A deveni elev inseamna un proces de initiere si afiliere prin care copilul devine un membru al universului scolar.

Multe din reușitele sau nereușitele școlare ale elevului depind de caracteristicile devenirii sale ca elev. A deveni elev

presupune asimilarea de catre elev a doua tipuri de competente,competente academice, reprezentate de capacitatile intelectuale și

competente sociale, reprezentate de capacitatile copilului de a descoperi si valoriza, in interesul adaptarii sale, normele si regulile vietii

scolare, altfel spus cultura scolii – vizibila sau ascunsa.

Școala, clasa de elevi, reprezintă pentru copil un univers nou, cu multe elemente necunoscute. Ansamblul acestor

elemente configurează ceea ce am numit cultura școlii. Aceasta este constituita dintr-un set de valori, norme si reguli care reglementează

si ordonează viața scolară in toate compartimentele ei – de la cele academice pana la cele socio-relaționale.

Clasa de elevi

prof. Oana Alexandru
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„O carte, un stilou, un copil și un profesor pot schimba lumea.  “

(Malala Yousafzai)

Școala joacă un rol esențial în educația și dezvoltarea copiilor, oferindu-le cunoștințe, abilități și pregătire pentru viață, dar și un

mediu propice pentru socializare și formarea caracterului. Este locul unde elevii învață nu doar materii academice, ci și aptitudini sociale,

reziliență și gândire critică. Un instrument important în dezoltarea acestor aptituni sunt temele școlare.

Temerile școlare joacă un rol esențial în consolidarea și aplicarea cunoștințelor dobândite în timpul orelor. Ele oferă elevilor

oportunitatea de a se familiariza mai în profunzime cu subiectele studiate și de a-și dezvolta abilitățile critice, precum rezolvarea

problemelor și gândirea creativă. Prin teme, elevii își pot exersa capacitățile de concentrare și disciplină în timp ce învață să își

organizeze timpul pentru a finaliza sarcinile în termen. De asemenea, temele pot fi utile în colaborarea între elevi, stimulând lucrul în

echipă și schimbul de idei și perspective. Temerile școlare sunt un instrument crucial în procesul educațional, oferind elevilor

oportunitatea de a aplica și consolida cunoștințele acumulate. Ele permit practicarea abilităților într-un context mai individualizat,

permitând elevilor să-și exerseze gândirea critică și analitică într-un mod care să le ofere o înțelegere mai profundă a subiectelor studiate.

Aceste sarcini suplimentare permit și dezvoltarea abilităților de cercetare și sinteză a informațiilor.

Pe lângă aspectele academice, temele școlare îi ajută pe elevi să-și dezvolte disciplina și responsabilitatea. Învățând să-și gestioneze

timpul și prioritățile pentru a finaliza temele la timp, aceștia își dezvoltă abilități esențiale pentru viața de adult.

De asemenea, temele pot promova colaborarea între elevi, fie prin intermediul proiectelor de grup sau al discuțiilor, încurajându-i să

învețe unii de la alții și să își îmbunătățească abilitățile sociale și de comunicare.

Importanța temelor școlare

prof. Mădălina Cristea 
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În esență, temele școlare nu numai că consolidează cunoștințele academice, ci pregătesc și elevii pentru cerințele și provocările vieții de

zi cu zi, construind fundația unor abilități vitale pentru succesul lor pe termen lung.

Acceptarea și rezolvarea temelor școlare din partea elevilor poate fi influențată de mai mulți factori, precum:

1. Relevanța și interesul: Elevii sunt mai predispuși să accepte temele care le prind atenția sau care au relevanță pentru viața lor

personală. Atunci când subiectele sunt legate de interesele lor sau au legătură cu realitatea din jurul lor, elevii sunt mai motivați să le

abordeze.

2. Metode de predare: Modalitatea în care sunt prezentate temele poate influența acceptarea lor. Abordările creative, variate și interactive

pot face subiectele mai accesibile și mai captivante pentru elevi.

3. Susținerea și ghidarea: Implicarea și sprijinul din partea profesorilor sau a părinților pot juca un rol crucial. O relație bună cu

profesorul și clarificările oferite pot face temele mai ușor de înțeles și, implicit, mai acceptabile.

4. Conexiunea cu obiectivele de învățare: Dacă elevii înțeleg scopul sau relevanța pe termen lung a temelor pentru parcursul lor

educațional sau viitoarea lor carieră, acestea pot fi mai bine acceptate, deoarece văd importanța lor.

5. Varietatea și adaptarea: Adaptarea materiei și diversificarea modului în care sunt prezentate temele pot ajuta la menținerea interesului

și acceptarea lor în rândul elevilor cu diferite stiluri de învățare.

Toți acești factori pot contribui la modul în care elevii percep și acceptă temele școlare, iar o abordare atentă și diversificată poate ajuta

la implicarea mai profundă și la o mai mare acceptare din partea lor.

Bibliografie:

1“ Pedagogie. Fundamentări teoretice şi demersuri aplicative “ Potolea Dan şi Păun Emil, (coord), , Editura Polirom, Iaşi, 2002.

2.„Motivația. Teorii și Practici” de Carmen Buzea.

3.“ Învață să înveți ” , de Peter C.Brown, Henry L. Roediger III, Mark A. McDaniel.
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Tulburările specifice de învățare ( TSI) –reprezintă un concept ce deține sub umbrela sa o varietate de dificultăți de învățare,

cum ar fi : dificultăți de învățare a cititului ( dislexie), a scrisului ( disgrafie) sau a calculului matematic ( discalculie). Copiii cu TSI au

un intelect normal, uneori chiar superior și de cele mai multe ori un copil nu este numai dislexic, ci poate prezenta și disgrafie și

discalculie, iar aceste dificultăți au un grad diferit ( normal, mediu, sever).

Dislexia ( deficiența de citire) este o tulburare de citit manifestată prin modificarea cuvintelor, prin greșeli de lectură ( copilul

are o lecturare lentă, greoaie, cu poticniri și chiar cu blocaje), prin lipsa capacității de a distinge între literele „m” și „n” sau „b” și „p”

sau între grupuri de litere „che”, „ghe”, dar și dificultăți la înțelegerea și apoi la repovestirea unui text citit.

Disgrafia ( tulburarea de scriere) se manifestă printr-o scriere dezordonată, cu omitere de litere, silabe, cu propoziții scurte cu greșeli

gramaticale și cu depășirea rândului ( scris mare sau mic).

Discalculia ( tulburarea de calcul matematic) se manifestă prin dificultăți în învățarea numerelor, scrierea numerelor, dificultăți

în scrierea semnelor matematice, operarea cu numere, dificultăți de calcul și socotit, de ordonare și comparare a numerelor.

Pentru a putea să ajutăm copiii care suferă de TSI, fie că suntem părinți sau învățători putem aplica mai multe metode: una din ele ar fi

asigurarea unui mediu calm și liniștit pentru învățare, cu cât mai puțin zgomot pentru ca el să se poată concentra. Altă metodă, pentru a-l

ajuta să înțeleagă și să citească textele mai ușor atunci când învață trebuie să ne asigurăm că îi oferim copilului destul timp pentu a studia

textele și un prim pas ar fi citirea de mai multe ori a textului pentru a-l ajuta să înțeleagă conținutul, iar pentru adâncirea informației

putem să îl rugăm să ne povestească ce a reținut, fie chiar și o idee generală extrasă din text.

Tulburări specifice de învățare- Dislexia, disgrafia, discalculia

prof. Corina Cernea
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Un climat cald, empatic, alături de o terapie cu un logoped și de o educație personalizată, îi poate crea unui copil cu TSI o bază

solidă de dezvoltare. Profesorii pot aborda citirea multisenzorială (folosind, de pildă, litere tactile sau mişcări ale braţelor pentru a descrie

litere diferite). Există programe pentru computer, aplicaţii pentru tabletă şi jocuri menite să ajute copiii dislexici să citească, copiilor cu

disgrafie li se permite să folosească tastatura, celor cu discalculie să aibă permanent un calculator de buzunar.

Pe lângă aceste tulburări specifice de învățare, mai există – dispraxia- o tulburare motorie având cauze senzoriale. Copiii

dispraxici pot avea dificultăți ale activității motorii fine ( colorat, pictat, tăiat, lipit), sau grosiere ( țopăit, sărit, alergat, rezolvarea

sarcinilor care au mai multe etape, sporturi diverse) sau pot avea dificultăți în a închide/deschide un fermoar, nasturi, în a intorduce o

curea prin găicile de la pantaloni, împachetarea unui cadou, etc.

Albert Einstein, Thomas Edisson, Picasso, Leonardo da Vinci, Hans Christian Anderson și mulți alți oameni intelectuali, fizicieni, artiști,

politicieni, scriitori au fost dislexici și cu toate acestea au reușit să uimească prin moștenirea pe care ne-au lăsat-o , în domeniile în care

au excelat.

Bibliografie:

https://psihoteca.ro/tulburari-specifice-de-invatare-cum-le-recunoastem-si-ce-putem-face/

https://totuldespremame.ro/copilul-tau/psihologie-si-comportament/tulburarile-specifice-de-invatare
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Obiectivele pedagogice au devenit un subiect discutat în ultimii ani în știința educațională deoarece reprezintă una dintre principalele

direcții în formarea și dezvoltarea unui individ. Obiectivele educaționale constituie finalități educaționale ce ajută la orientarea

demersului didactic la nivelul procesului de învățământ, ele tranformând idealul și scopurile educaționale în sarcini concrete și

particulare care exprimă ceea ce ne dorim să obținem de la elevi. Obiectivele educaționale au un grad mare de diferențiere,de aici

apărând necesitatea unei clasificări; ele pot fi: generale, de referință, operaționale, transdisciplinare, de performanță, de evaluare etc.

Cercetătorul B. S. Bloom propune o clasificare a obiectivelor în trei domenii: cognitiv, afectiv, psihomotor. Obiectivele cognitive

fac referire la cunoaștere, memorare, la înțelegere și exprimare, utilizând figuri de stil prin utilizare logică și coerentă a unor criterii,

urmărind transmiterea și asimilarea cunoștințelor. Cea de a doua categorie, obiectivele afective, vizează fomarea unor atitudini,

convingeri, sentimente și trăsăturilor de caracter. De cele mai multe ori, urmărirea unor obiective cognitive ajută la formarea unor

obiective afective și invers. Obiectivele psihomotorii sau comportamentale se centrează pe acțiuni și conduite, formare priceperi și

deprinderi. Un alt criteriu de clasificare a obiectivelor este cel al generalității și se împart în: obiective generale, intermediare și

operaționale. Operaționalizarea obiectivelor se face pentru a prezenta progresul elevilor și reprezintă evidențierea concretă a rezultatelor

la care trebuie să ajungă. Obiectivele operaționale sunt realizate în termeni măsurabili, rezultatele fiind observabile și reale, elevii fiind

capabil la finalul etapei de instruire să facă, să aplice, să demonstreze, să analizeze etc. În programele școlare pentru învățământul primar

sunt specificate două tipuri de obiective: obiective cadru și de referință. Obiective generale și complexe, obiectivele cadru, reprezintă

formarea și însușirea conținuturilor specifice unei discipline într-un ciclu școlar. Obiectivele de referință urmăresc însușirea

conținuturilor la sfârșitul unui an de studiu.

Obiectivele educaționale ajută în evaluarea rezultatelor și reprezintă criterii de bază în procesul de verificare a cunoștințelor însușite.

Ajută profesorul în alegerea celor mai bune metode, referindu-se strict la activitatea elevilor, nu la cea a profesorului. În concluzie, atât

obiectivele care se pot operaționaliza, cât și cele care nu pot fi supuse la acest procedeu, trebuie să fie precizate cât mai bine de către

profesor, iar strategiile alese să fie unele adecvate, contribuind la asimilarea cunoștințelor, a formării unor trăsături de personalitate.

BIBLIOGRAFIE

1. Maria Palicica, Codruța Gavrilă, Laurenția Ion, 2007, Pedagogie, Editura Mirton, Timișoara

2. www.tribunainvatamantului.ro

3. www.qdidactic.com 

Clasificarea obiectivelor educaționale 

Prof. Cristina Pene
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Plecând de la ideea că lumea digitală a acaparat mare parte din tot ceea ce ne inconjoară, nu putem să reducem la zero accesul

copiilor la ecrane. Ceea ce putem însă este să îi expunem în mod gradual și în funcție de vârstă și ariile de interes potrivite lor.

Academia Americană de pediatrie interzice expunerea copilului la ecrane înainte de vârsta de doi ani. Creierul unui copil în primii doi

ani de viață nu poate face analogii între virtual și real, Este esențial pentru o dezvoltare corectă să expunem copilul foarte mic doar la

stimuli din mediul real în care acesta traieste.

Chiar și medicii oftalmologi interzic în primii doi ani de viată expunerea digitală pentru a evita probleme oculare grave. Lumina albastră

a ecranelor favorizează apariția prematură a cataractei sau degenerării maculare, probleme oculare foarte grave. De asemenea, în acest

interval de vârstă atenția și calitatea somnului pot avea foarte mult de suferit dacă bebelușul este expus la ecrane.

O serie de efecte negative ce vor aparea la copilul care are acces la lumea digitală în primii ani de viață se vor reflecta în limbaj, relații

sociale, abilități de scris-citit, mimică, gestică, tonul vocii s.a.

După vârsta de doi ani copiii pot fi expuși la ecrane digitale însă pentru o perioadă limitată de timp și folosind materiale foarte

atent alese de către părinți / îngrijitori. Specialiștii recomandă ca expunerea să fie de o oră pe zi pentru copiii de până la cinci ani, în

cazurile în care copilul nu are afecțiuni oftalmologice sau de altă natură care ar putea fi agravate de expunrea la ecrane. Primul și cel mai

sigur pentru început dintre ecrane este televizorul deoarece există o distanță destul de mare între el și ochii copilului, făcându-l mai puțin

dăunător în comparație cu telefonul sau tableta.

Pentru copii ecranele reprezintă stimulare vizuală și auditivă, folosirea tablemtelor și telefoanelor fiind adevărate surse de dopamină,

hormon al fericirii, al placerii. Cu toate astea, doza trebuie atent controlată chiar dacă aceasta eră este despre digitalizare, iar viitoarul

merge în această direcție.

„Cât timp petrece copilul în fața ecranelor?;

Beneficii & riscuri”

prof. Antoanela Anghel
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Accesul la platforme educaționale și resurse infinite de formare și informare, pregătirea pentru ceea ce va reprezentă munca în viitor sunt

doar câteva aspecte deloc de neglijat pentru elevii ajunsi deja în ciclul primar. Oportunitățile menționate nu trebuie să umbrească

pericolul.

Echilibrul vine din existența și îmbinarea corectă a activităților sociale, a celor fizice, a somunului și alimentației corecte cu accesul în

sfera digitală prin activități care să dezvolte cunoașterea Părinții joacă un rol cheie în acest proces și sunt direct responsabili de modul și

timpul în care copiii au acces în lumea digitală. Tot ei pot alege pentru copiii lor pe ce platforme îi vor lăsa să intre și pot afla în timp real

unde se conectează copilul de pe telefon sau tabletă și pot limita sau bloca accesul copilului la informații neadecvate vârstei și dezvoltării

optime.

Ca și concluzie menționez că, în genere, totul trebuie să fie un echilibru. Este firesc să îi sprijinim pe copii în periplul lor spre era

digitală, fără să îi privăm de avantajele și dezavantajele ei. Accesul trebuie văzut ca un proces ce sprijină întregul proces cognitiv, iar

intrumentele trebuie alese într-un mod atent și responsabil.

Bibliografie:

Fitzpatrick, C., Binet, M. A., Harvey, E., Barr, R., Couture, M., & Garon-Carrier, G. (2023). Preschooler screen time and temperamental

anger/frustration during the COVID-19 pandemic.

Infant & Children’s Vision - Blue Light Impact in Children

https://infantsee.aoa.org/Affiliates/InfantSEE/Documents/Blue-Light-Impact-in-Children.pdf

Association of Optometrists - Screen time – facts for parents

https://www.aop.org.uk/advice-and-support/for-patients/childrens-eye-health/screen-time-for-kids-facts-for-parents

Referinte stiintifice

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/apa.14176

https://www.eurekalert.org/pub_releases/2017-11/rson-sac111717.php

https://journals.sagepub.com/doi/abs/10.1177/0956797616645673

https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/2167702617723376
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Notele/calificativele școlare, statutul de „elev bun” sau „elev slab”, succesul sau insuccesul la teste influențează poziția

copilului în cercul de prieteni, în cadrul familiei, dar și prestigiul familiei, percepția socială a acesteia, calitatea educației în familie.

Insuccesul școlar poate fi definit raportându-ne la opusul său. Succesul școlar ar putea fi definit ca „obținerea unui

randament superior în activitatea instructiv – educativă, la nivelul cerințelor programelor și al finalităților învățământului.” Insuccesul

școlar se referă la „rămânerea în urmă la învățătură sau neîndeplinirea cerințelor obligatorii din cadrul procesului instructiv-educativ.”

Reușita sau nereușita elevilor la învățătură sunt judecate în funcție de anumite norme școlare. Performanțele școlare, măsurate și evaluate

cu ajutorul instrumentelor de evaluare, sunt raportate la vârsta elevilor și la exigențele sistemului de învățământ. În afara exigențelor

sistemului de învățământ, cu ajutorul cărora se judecă eșecul sau reușita , există și norme subiective exprimate prin modul particular în

care elevul și părinții percep și evaluează rezultatele școlare.

Factori care influențează insuccesul școlar

Din ce motive un elev este bun la învățătură și din ce motiv un elev nu este bun la învățătură? Aceasta este întrebarea pe

care trebuie să ne-o punem și să găsim răspunsuri dacă dorim să ne ajutăm elevii. Deși s-au identificat trei categorii de factori ai

insucceselor școlare (factori care țin de școală, factori care țin de elev și factori care țin de condițiile pedagogice), nu putem vorbi de un

factor decisiv al insuccesului școlar.

Inteligența este unul din factorii ce determină succesul sau insuccesul la învățătură al elevului. Ea poate deveni factorul

fundamental în cazuri de deficiență mentală. Deficiența mentală reprezintă o reducere, de un anumit grad, al capacităților psihice, fapt ce

determină dereglări ale mecanismelor de adaptare ale individului la condițiile de mediu și la standardele de conviețuire socială. De

aceea, primul pas în diacnosticarea unui insucces școlar este măsurarea inteligenței.

1. Factori de natură psiho-socială-fiziologică

• Tulburările psihice și de comportament – de natură nevrotică, afectivă, mentală;

• Tulburări psihosociale – conflicte cu norme etice și sociale datorate unor tulburări a relațiilor sociale și interpersonale în

cadrul grupului social din care face parte;

•

Insuccesul școlar

Prof. Cătălina Crețu 
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• Tulburări fiziologice – boli cardiace, biliare, endocrine, digestive, ale sistemului nervos. Dificultățile de natură fiziologică

pot aavea o influență directă asupra activitățiil școlare. Influența directă se manifestă prin creșterea gradului de oboseală a copilului,

reducerea capacității de concentrare. Influența indirectă presupune intervenția unor factori de atitudine din partea părinților și a copilului

ca reacție la aceste deficiențe ( subestimarea dereglărilor fiziologice sau supraprotecția).

Toți factorii individuali participă și condiționează rezultatele la învățătură ale elvilor.

Factori de natură familială

• Lipsa condițiilor necesare unei vieți normale - lipsa unei locuințe, lipsa hranei, a îmbrăcămintei sau încălțămintei);

• Comportamentul autoritar al unor părinți față de copiii lor;

• Lipsa unei supravegheri permanente a copilului, a activităților școlare sau extracurriculare;

• Absența comunicării dintre familii și cadrele didactice;

• Supraîncărcarea activității copiilor cu activități suplimentare;

• Direcționarea forțată spre anumite activități care nu corespund nevoilor și posibilității copilului;

• Nivelul de pregătire al părinților – aspirațiile părinților, atitudinea față de educție, bagajul cultural și sistemul de valori;

• Stilurile educaționale familiale: permisiv, autoritar, „autorizat”. Stilul permisiv se exprimă printr-un nivel scăzut al

controlului parental și un nivel ridicat al susținerii. Stilul autoritar se exprimă printr-un nivel înalt al controlului și o slabă susținere a

activității copilului. Stilul autorizat îbină controlul cu susținerea.

În analiza insuccesului școlar, ar trebui să se țină cont și de tipul de familie în care copilul este crescut și educat: familie conjugală,

familie monoparentală, familie reconstituită, familie adoptivă. Influența familiei poate fi echilibrată și compensată de factori de interes,

de calitățile personale, de un nivel înalt de aspirație, de un climat educativ sănătos, de încurajările adecvate ale părinților.Astfel, influența

unui mediu nefavorabil se diminuează la copiii supradotați sau motivați.

3. Factori de natură pedagogică

• Insuficienta pregătire a cadrelor didactice din punct de vedere pedagogico-metodic dar și științific;

• Evaluarea subiectivă sau incorectă care nedreptățește un elev și îl demobilizează;

• Orientarea școlară necorespunzătoare;

• Influența negativă a grupului școlar asupra elevului;

• Atitudini necorespunzătoare ale profesorilor față de elevi;

•
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• Tratarea cu superficialitate a educației;

• Metodologia didactică neadecvată unei participări active e elevilor în cadrul procesului de învățământ. Rigiditatea

metodelor de predare – învățare, accentul pus pe memorare și reproducere, activitățile de tip exclusiv frontal generează probleme de

învățare multor elevi. A impune metode de lucru care convin doar unor elevi este greșit. Din acest motiv, astăzi se pune (sau se

încearcă) accent pe strategii de diferențiere și personalizare, care să vizeze conținuturile, metodele de predare învățare, formele de

organizare a învățării și metodele de evaluare.

• Conținutul învățământului necorespunzător cu particularitățile de vârstă ale elevilor, cu exigențele contemporane, cu

profilul școlii;

• Calitatea necorespunzătoare a organizării activității școlare la anumite niveluri;

• Caracteristicile relațiilor profesor-elev. Elevii aflați în situații de eșec școlar au nevoie de creare a unor situații

speciale care să le permită să obțină succesul și să capete încredere în forțele proprii și să-și îmbunătățească stima de sine.

Toate acestea indică faptul că profesorul reprezintă un factor important în determinarea rezultatelor școlare ale elevului. Ceea ce

contează în abordarea situațiilor de insucces școlar nu este atât pregătirea lui de specialitate cât, mai ales, pregătirea lui psiho-

pedagogică.

Modalități de prevenire și înlăturarea a insuccesului școlar:

- Realizarea educației în zonele defavorizate;

- Îmbunătățirea colaborării dintre școală și familie;

- Sporirea rolului învățământului preșcolar;

- Decongestionarea conținuturilor învățământului;

- Pregătirea de specialitate trebuie dublată de o bună pregătire psihopedagică;

- Elaborarea unor strategii de tratare diferențiată și individualizată a elevilor aflați în situație de insucces școlar;

- Evaluarea trebuie să se centreze pe progresele elevilor și nu pe comparații și ierarhizări;

- Ameliorarea practicilor educaționale din clasă: evitarea discriminărilor, favorizării sau etichetării, evitarea reacțiior

neadecvate, utilizarea unui limbaj adecvat.

- Orientarea școlară și profesională adecvată.

„Surprinsă în stadiile sale incipiente, când se produc primele neajunsuri în munca şcolară a elevului, când este numai un moment al

evoluţiei situaţiei sale şcolare, rămânerea în urmă la învăţătură poate fi „dirijată”, printr-o intervenţie pedagogică adecvată spre

învingerea greutăţilor şi asigurarea reuşitei la învăţătură.”

Bibliografie:

https://edict.ro/factorii-care-influenteaza-insuccesului-scolar/

„Psihologia educației” Proiectul pentru învățământul rural – Dorina Sălăvăstru, București, 2005

https://www.academia.edu/32208577/Insuccesul_%C5%9Fcolar
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Ideea învăţării bazate pe proiect a fost lansată de William H. Kilpatrick, prin lucrarea The Project Method (1918).

Proiectul este o metodă interactivă de predare-învăţare-evaluare, care presupune o micro-cercetare sau o investigare sistematică

a unui subiect, cu interes pentru elevi. Metoda proiectului este fundamentată pe principiul învăţării prin acţiune practică, cu finalitate

reală (“learning by doing”), ceea ce îi conferă şi motivaţia necesară. Proiectul are un rol foarte important în dezvoltarea intelectuală, iar

elevii trebuie să fie instruiţi să lucreze mai mult în faza proiectivă (pregătirea, documentarea) decât în faza acţională. În pedagogia

modernă proiectul este înţeles ca o temă de cercetare orientată spre atingerea unui scop bine precizat ce urmează a fi realizat, pe cât

posibil, prin îmbinarea cunoştinţelor teoretice cu activitatea practică. Pentru aceasta, elevii îşi aleg sau primesc o temă relativ

cuprinzătoare, pe care o realizează în forme variate de studiu, de investigaţie şi de activitate practică, fie individual, fie prin efort

colectiv, în echipă. Astfel, proiectul devine concomitent şi acţiune de cercetare şi acţiune practică, subordonată îndeplinirii unor sarcini

concrete de instrucţie şi educaţie. Elevul se deprinde astfel să devină parte activă în procesul de învățare. Un mod de a conferi deschidere

şi viaţă muncii noastre este şi acesta al exerciţiului interdisciplinar prin folosirea proiectului ca metodă complementară sau alternativă de

evaluare. Acesta oferă elevilor posibilitatea de a arăta ce ştiu, dar și ceea ce ştiu să facă (metoda proiectului poate fi aplicată la toate

disciplinele de studiu), adică să le pună în valoare anumite capacităţi.

Obiectivele acestei metode sunt: încurajarea interogării active şi a gândirii de nivel superior; porirea încrederii în sine şi îmbunătăţirea

atitudinii cu privire la învăţare; implicarea în proiecte şi asumarea responsabilităţii în ceea ce priveşte propriile studii, comparativ cu

activităţile de predare- învăţare-evaluare tradiţionale; dezvoltarea unor abilităţi complexe, cum ar fi abilităţi de gândire de nivel superior,

rezolvare de probleme, colaborarea şi comunicarea ; implicarea tuturor elevilor în cadrul echipei şi valorizarea fiecăruia.

Metoda proiectului ca modalitate de consolidare și evaluare

Prof. Florența Protopopescu
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Elevii clasei a IIIa B au derulat de curând proiectul “ Ziua Culturii Naționale”, un proiect integrat de Limba și literature română și

Arte vizuale și abilități practice. Împărțiți în trei echipe, elevii au realizat câte un afiș de promovare a unei activități culturale ce se

poate derula cu ocazia Zilei Culturii Naționale. Etapele de realizare a proiectului au fost următoarele:

a) Etapa de pregătire a proiectului :

• care este tema proiectului;

• unde se vor desfăşura activităţile/acţiunile proiectului;

• care sunt resursele de care au nevoie pentru realizarea proiectului;

• care sunt produsele finale ale proiectului;

• cum va fi realizată evaluarea, care sunt criteriile de evaluare (discuţii, analize pe bază de criterii, chestionare, prezentare orală,

portofoliu etc.).

b) Etapa de realizare a proiectului

• elevii au desfăşurat activităţile stabilite conform responsabilităţilor asumate;

• cadrul didactic a monitorizat activitatea fiecărui grup, implicarea fiecărui elev, a oferit sprijin dacă este cazul, astfel încât toate

grupurile să poată finaliza proiectul;

• cadrul didactic a constatat cum funcţionează grupul, cum colaborează şi cooperează elevii, intervenind pentru reglarea

disfuncţionalităţilor identificate în planul comunicării şi relaţionării.

c) Etapa de evaluare

• s-au evaluat produsele finale prezentate de elevi, prin raportare la criteriile stabilite încă din etapa de organizare a proiectului

(evaluare făcută de elevi prin interevaluare; evaluare făcută de cadrul didactic);

• evaluarea modului de realizare a proiectului, cu accent pe relaţionarea dintre elevi

Bibliografie

Tratat de didactică modernă (Pedagogia XXI) , Ed. Paralela 45- Miron Ionescu. Mușata Bocoș

Surse

https://ibn.idsi.md/
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Ca disciplină de învățământ , Științele naturii vizează perceperea și observarea lumii înconjurătoare cu toate procesele și fenomenele

specifice. Cu ajutorul Științei, școlarul mic face trecerea din lumea poveștilor în lumea faptelor reale și a concretului. De asemenea,

elevul cunoaște tot mai mult mediul în care trăiește, cu toate componentele sale. Acest lucru presupune ca școlarul să se transpună din

spectator, în actor al activității științifice pe care o desfășoară la clasă, iar profesorul să dirijeze acțiunile pe care le execută elevii.

În cadrul orelor de Științe, am acordat o atenție deosebită metodei experimentului, asfel toți elevii fiind conectați cu lumea

înconjurătoare și reținând conținuturi aparent dificile pentru nivelul lor de vârstă. Experimentul este “ procedeul de cercetare în știință

care constă în provocarea intenționată a unor fenomene în condițiile cele mai propice pentru studierea lor și a legilor care le guvernează;

observație provocată; experiență“, conform Dicționarului de psihologie, autor Paul Popescu-Neveanu.

Acesta poate fi folosit, atât în procesul de predare , cât și în cel de învâțare, având o carateristică formativă,, fiindcă dezvoltă spiritul de

observare, capacitatea de a înțelege relațiile cauză-efect, precum și dezvoltarea abilităților de a interpreta și prelucra datele

experimentale. Un alt scop important al acestei metode este de a stârni tuturor interesul pentru cunoaștere, pentru știință în general.

Ca secvență în ora de Științe , experimentul pe care l-am aplicat la clasele a III-a a fost făcut cu scopul învățării de noi cunoștiințe și

informații. Astfel, la lecția Ce proprietăți au corpurile?, s-a organizat următorul experiment: Cum aflu dimensiunile, masa și volumul

unui corp?. Elevii au studiat materilalele puse la dispoziție și au fost atenți la explicații pentru a putea executa toții pașii de urmat. S-au

format echipe de câte trei elevi și s-au notat la tablă și în Jurnalul de științe observațiile făcute.

Experimentul-metodă de învățare în cadrul orei de Științe ale naturii 

Prof. Mirela Achim
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Pasul 1: S-a pus apă în vasul gradat , s-a citit volumul apei și s-a notat la tablă valoarea înregistrată (V1).

Pasul 2: S-a introdus corpul în apa din vasul gradat și s-a citit volumul apei a doua oară. După ce au introdus corpul în vas, elevii au

observat că volumul apei a crescut și au înregisttat informația nouă în Jurnal, notând cu V2.

Pasul 3: S-a calculat diferența dintre volumul 1 și volumul 2, aflându-se astfel volumul corpului (măruli). Celelalte echipe au procedat la

fel, măsurând volumul unui cartof, cub, clemetine și gume de șters. Aceleași corpuri au fost apoi cântărite cu un cântar de bucătărie și s-

au înregistrat rezultatele întru-un tabel, intrducându-se astfel noțiunea de masă a corpului.

Prin intermediul acestui experiment, elevii au fost aduși în fața realității, au studiat pe viu, fiind astfel încurajați să învețe prin

descoperire, să asimileze conținuturi noi, dar și dificile . Ei au fost antrenați nu numai să observe direct, ci și să execute individual,

participând activ la ora de Științe și fiind motivați pentru învățarea de lucruri noi.

Bibliografie:

https://edu.freepedia.ro/metoda-invatare-experiment-

stiintele-naturii

https://www.creeaza.com/didactica/didactica-

pedagogie/INTEGRAREA-EXPERIMENTULUI-

Icir592.php
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Cele mai noi accepțiuni ale învățării atestă faptul că învățarea este o transformare de comportament pe baza unei experiențe organizate

școlar, organizare supusă structurării, observației, controlului, în condițiile activității și ambianței școlare.

Analiza atentă a acestui proces atestă faptul că prezența unor condiții minimale în planul activităților sunt necesare

desfășurării optime a acestora.

Clasificarea condițiilor învățării se prezintă în literatura de specialitate sub forma:

condițiilor interne (structura cognitivă, motivația, stilul de învățare, s.a.), pe de o parte, și a condițiilor externe (personalitatea

profesorului, gestiunea timpului de învățare, atmosfera și climatul școlar și familial).

Profesorul Ioan Neacșu de la Universitatea din București, prezintă o clasificare productivă pentru studiul învățării școlare,

cu un minim de 10 elemente, decompozabile în următoarele structuri:

elevul: sănătate; structură și operativitate cognitivă; structură și operativitate metacognitivă; inteligență generală,

inteligență socio-emoțională; voință + motivație; experiență de învățare cu reușită și nereușită; timp alocat învățării; cunoașterea și

controlul rezultatelor; asertivitate; elemente psiholingvistice și de comunicare, etc;

profesorul: competența profesională; vocație pedagogică; capacitate empatică de relaționare și de comunicare; stil de

instruire; echilibru mental; ethos și autoritate morală recunoscute; timp alocat pregătirii și autoperfecționării; preocupare pentru transferul

strategiilor de predare în strategii de învățare; umor creativ și entuziast; calitatea proceselor evaluative;

familia: calitatea climatului familial; interes pentru monitorizarea progreselor/rezultatelor școlare ale copilului; spectrul

așteptărilor educaționale; regimul igienic și alimentar specific vârstei elevului; oportunități pentru studiu sistematic; autoritate socio-

morală;

școala: climat școlar responsabil, stimulativ, proiectiv; condiții tehnice, ergonomice și psihoigienice; calitatea organizării

timpului școlar; gestionarea factorilor motivaționali; calitatea managementului școlar; gestiunea încrederii și respectului; valorizarea

potențialului creativ al actorilor educaționali; modele și practici curriculare moderne, echilibrate și stimulative pentru elevi;

Interdependența dintre condițiile interne 

și condițiile externe ale învățării

Prof. Cătălina Cuțar
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grupul de elevi: sintalitate; stil de activitate; coeziune; balanța competiție - cooperare; acceptanta diferențelor, a

individualității; reactivitate pozitivă la succes și insucces; asumare de responsabilități; permisivitate la noi experiențe, la noi standarde de

învățare și evaluare; comunicare pe orizontală și pe verticală, etc;

grupul de profesori: coeziune, forță persuasivă; sinergetica în conduita față de elevi; pragmatism și raționalitate în

deciziile privind pregătirea elevilor; spirit de echipă în respectarea regulamentului; conduita relațională pozitivă; motivație adecvată

situației și personalității elevului; echilibru competiție - cooperare; relații interpersonale mature;

societatea civilă: atitudine proeducațională; inițiativă; voluntariat în participare; implicare nonpartizană; relații cu mediul

educațional bazate pe responsabilitate, etc;

tehnologii educaționale : spectru larg, complementaritate; adecvație; nonsaturație; acces larg; gestiunea deschisă elevilor,

profesorilor, comunității;

context / mediu : complementaritate; calitate; adecvare; controlul calității la nivelul componentelor socială, culturală,

economică, tehnologică, ecologică, politică; suport educațional;

relații educaționale : calitatea relațiilor și raporturilor elevi-elevi; elevi-profesori; (biserica, autoritatea locală, ONG-uri),

etc.

Valorificând optim factorii interni și pe cei externi, învățarea va parcurge un șir de evenimente specifice: receptarea,

înțelegerea, memorarea, păstrarea și actualizarea informațiilor însușite, idealul educațional fiind, astfel, cu un pas mai aproape de a se

împlini.

Bibliografie:

1. Neacșu, Ioan, Metode și tehnici de învățare eficientă, Polirom, 2015

2. Stoica, M., Stoica, M., Gheorghe Alexandru, Pedagogie și psihologie pentru examenele de definitivare și grade didactice: profesori,

institutori, învãțãtori, studenți, Craiova, 2009

3. Ionescu, M., Radu, I., Didactica modernã, Dacia, Cluj-Napoca, 2004
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“Nu destinația este cea care contează, ci călătoria” - Ernest Hemingway.

Concursurile școlare reprezintă o modalitate captivantă și eficientă de a spori învățarea și dezvoltarea personalității elevului. Aceste

competiții nu doar încurajează spiritul competitiv, ci și contribuie semnificativ la formarea unei personalități echilibrate, capabile să facă

față provocărilor viitoare. Pentru a le dezvolta o atitudine sănătoasă în ceea ce privește concursurile școlare, trebuie sa le insuflăm

elevilor dorința continuă de a evolua și nu aceea de a câștiga. Aceste competiții nu numai că încurajează excelența academică, ci și

contribuie semnificativ la formarea caracterului și a calităților personale ale elevilor.

Concursurile școlare solicită elevilor să își pună în aplicare cunoștințele și să gândească critic într-un mediu competitiv.

Acest proces contribuie la dezvoltarea abilităților cognitive precum gândirea analitică, rezolvarea problemelor și sinteza informațiilor.

Elevii învață să aplice cunoștințele acumulate într-un mod practic și să găsească soluții creative la diverse provocări. Participarea la

concursuri încurajează spiritul competitiv, oferind elevilor șansa de a-și demonstra capacitățile și abilitățile în fața colegilor și

profesorilor. Acest aspect contribuie la formarea unui caracter puternic și perseverent, deoarece elevii trebuie să depună eforturi susținute

pentru a-și atinge obiectivele și pentru a-și depăși propriile limite. Prin participarea la concursuri, elevii au ocazia să lucreze în echipă, să

împărtășească idei și să interacționeze cu colegii lor. Aceste experiențe contribuie la dezvoltarea abilităților sociale și emoționale, cum ar

fi comunicarea eficientă, empatia și colaborarea. Elevii învață să gestioneze atât succesele, cât și eșecurile, dobândind maturitate

emoțională. Atunci când un elev obține succes în cadrul unui concurs, acest lucru sporește încrederea în sine și stimulează dorința de a

învăța și de a se dezvolta în continuare. Pe de altă parte, înfruntarea provocărilor și a eșecurilor în competiții îi învață pe elevi să-și

gestioneze emoțiile, să-și îmbunătățească rezistența și să-și dezvolte autodisciplina.

Concursurile școlare și importanța acestora în formarea personalității elevului

Prof. Georgiana Bălan
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Concursurile școlare reprezintă un element esențial în formarea personalității elevilor, oferindu-le oportunități de dezvoltare

cognitivă, socială și emoțională. Prin participarea la astfel de competiții, elevii își pot descoperi pasiunile, pot dezvolta abilități esențiale

și pot construi încredere în propria lor capacitate de a face față provocărilor. Astfel, este esențial ca educația să sprijine și să încurajeze

participarea activă a elevilor la concursurile școlare, contribuind astfel la formarea unei generații de tineri pregătiți să facă față

provocărilor viitorului.

Bibliografie:

1. Maria, Cernea, Contribuţia activităţilor extracurriculare la optimizarea procesului de învăţământ, în“ Învăţământul primar“

nr. 1 / 2012, Ed. Discipol, Bucureşti

2. https://edituradart.ro/wp-content/uploads/2023/08/Carte-Rolul-activitatilor-extrascolare-in-procesul-educational-Martie-

2019-Vol.2.pdf
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Este nevoie de educație juridică în rândurile elevilor din școala românească? Se practică o astfel de educație? Articolul de față

tratează acest subiect. 

Educația juridică are ca scop principal familiarizarea elevilor cu reglementările legislative, formarea spiritului civic, al viitorului

cetățean. Promovează supremația legii și pune mare accent pe responsabilitățile pe care le au membrii societății.   Pentru o societate

democratică, este extrem de importantă educația tinerei generații. În corelare cu istoria, educația civică,  da, este o disciplină ce ar trebui

studiată la școală. Temele abordate sunt diverse și fac parte din domenii variate ale dreptului, conținuturile fiind explicate pe înțelesul

copiilor, adecvate capacității acestora de înțelegere, precum:  ”Libertatea de exprimare; limite în online; pornografie infantilă”,”Elevul și

școala. Bullying.”, ”Elevul și familia. Violența domestică”, ”Elevul și viața intimă. Abuzurile sexuale. ”   ”Elevul și sănătatea. Substanțe

interzise”, ”Violența; legitima apărare. ”, ” Principalele regulile de circulație pe drumurile publice. ”, ” Consecințele faptelor ilegale; 

oamenii legii.”

Elevii studiază despre obligațiile pe care le au, limitele legale, consecințe, reguli de comportament, efecte, pericole posibile și cum se 

pot proteja, dar și cum legea intervine să apere cetățenii. Ca suport de curs, elevii beneficiază de un ghid realizat de judecătorul Cristi

Danileț, materialul fiind actualizat anual, în armonie cu schimbările legislative apărute. Asociația care se ocupă de acest domeniu este

VeDem Just, asociație nonguvernamentală, apolitică, ce a fost înființată de juriști, cadre didactice. Totul a început ca proiect la nivel

național, fiind implementat ca opțional la nivelul unităților de învățământ. Asociația pune la dispoziție numeroase resurse digitale, 

materiale, dar și umane. Reprezentanți ai acesteia vin în școli pentru a derula anumite lecții. Ziua de 17 noiembrie a fost declarată Ziua

Educației Juridice, cu ocazia căreia se derulează activități specifice, inclusiv concursul ”Be Legal! Be Cool!”, pentru a se conștientiza

faptul că fiecare avem nevoie de cunoștințe legale. Se onorează, astfel, efortul săptămânal al cadrelor didactice care au decis să predea

formal opționalul de educație juridică la inițiativa VeDem Just, precum și al specialiștilor în drept care participă la întâlniri non-formale

din școli pe teme de legislație și justiție în cadrul proiectelor. 

Educația juridică în școala românească

Prof. Laura Sîrbu
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Sesiunile de formare pentru cadrele didactice sunt asigurate tot de asociație, gratuit. Asociația derulează programul EDUIURIS din care

fac parte următoarele: opționalul ”Educație juridică nonformală”, ”Legal Academy”( tabere pentru tineri în care derulează ore de

educație juridică), ”Laborator de educație juridică” (asociația și-a propus dotarea unei clase din câte o școală cu afișe tematice și cărți de

educație juridică, iar pentru proiector vor fi puse la dispoziția clasei materiale video din rândul resurselor asociației. Prima școală care a

oferit un astfel de spațiu este Liceul Teoretic „Marin Preda” din București (2019), iar a doua este Școala nr. 10 din Bacău), „ȘaLaLa-

Școala de Lege și Libertate” (lansat în anul 2020) este proiectul prin care se țin lecții online de educație juridică prin intermediul

platformei Youtube; Junior Legal Academy”: proiect de educație juridică pentru prichindei și juniori, în parteneriat cu Liceul Marin

Preda din București (lansat în mai 2022). În noiembrie 2023, asociația a reușit încă o realizare, și anume lansarea aplicației, de tip quizz,

”Legal Test”, care permite o serie de experiențe de învățare-evaluare a conținuturilor și competențelor pe baza unor chestionare bazate

pe întrebări de tip grilătesta cunoștințele de legislație. Chestionarele sunt accesibile în mod gratuit și online la

https://educatiejuridica.ro/resurse/legaltest/

Trebuie precizat că opționalul se poate preda la ciclul primar, gimnazial și liceal. Ministerul Educației susține derularea acestuia în școli,

încheind protocoale de colaborare cu asociația. Mai mult decât atât, prin Ordinul nr. 6731/2023 al Ministrului Educației, publicat în

Monitorul Oficial nr. 1099 din 6 decembrie 2023, s-a aprobat profilul de formare al absolventului de învățământ preuniversitar. Sunt

mențiuni cu privire la educația juridică, după cum urmează:

La pct. VII se prevăd elementele definitorii pentru competența juridică: „În deciziile și acțiunile sale se raportează la cultura

constituțională și la aspectele juridice de bază din dreptul civil, comercial, fiscal și din codul rutier”.

La pct. IX, B1 se prevăd descriptorii pentru fiecare nivel:

- pentru învățământul primar : „Rezolvă sarcini simple de lucru și conflicte in mediul școlar într-un mod nonviolent, prin utilizarea

intuitivă a aspectelor de justiție și a celor care definesc identitatea personală și a grupurilor de apartenență”;

- pentru învățământul gimnazial: „Manifestă inițiativă în rezolvarea unor probleme ale grupurilor din care face parte și ale comunității

locale, inclusiv în sfera juridică și a ecologiei/protecției mediului; Analizează fenomene și procese sociale, juridice, economice,

ecologice, inclusiv rolul îndeplinit de mass-media și realizează proiecții simple privind evoluțiile viitoare ale acestora.” ;

-pentru învățământul liceal: „Relaționează pozitiv cu ceilalți, în diferite contexte de viață, prin recunoașterea valorii și a demnității

propriei persoane și a celorlalți, prin promovarea drepturilor omului, a coeziunii sociale și a nonviolenței, precum și prin cunoașterea

elementelor juridice de bază.”
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Uniunea Națională a Barourilor din România promovează un important proiect la nivel național, având convingerea că educația juridică

este mai mult decât oricând necesară tinerilor, în evoluția lor ca viitori membri ai societății. Este vorba despre proiectul național” Fii

avocat în școala ta”, ce are rolul de a-i sprijini pe elevi să înțeleagă mai bine provocările generațiilor lor, ale societății și să-i determine să

conștientizeze care este gândirea sănătoasă.

Educația juridică devine o necesitate și ar trebui înclusă în planul cadru, nu doar la nivel de opțional. Le oferă elevilor o

înțelegere profundă a drepturilor și responsabilităților lor în societate. Aceasta îi învață să respecte legea, să participe activ la procesul

democratic și să apere drepturile și libertățile individuale. Fără o educație juridică adecvată, ei pot fi expuși diferitelor pericole.

Informarea este o prevenție. Cunoștințele juridice îi ajută să evite consecințele pericolelor. Tinerii vor fi pregătiți pentru viață, vor avea

parte de toate instrumentele necesare luării unor decizii corecte, sănătoase, evitând acțiuni care le pot periclita viitorul. Să nu omitem nici

dezvoltarea gândirii critice, un alt beneficiu pe care îl au elevii atunci când studiază această disciplină.

Bibliografie:

https://educatiejuridica.ro/ghiduri/

https://www.unbr.ro/proiectul-national-fii-avocat-in-scoala-ta-fast-continua-in-anul-scolar-2023-2024/
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Pentru copiii de orice vârstă, mișcarea este cea mai importantă când ne referim la dezvoltarea fizică și psihică. În special jocurile de 

mișcare sunt cele mai utile pentru copii, deoarece îi obișnuiesc să respecte regulile într-un mod interactiv.

Jocurile de mișcare sunt importante în dezvoltarea copiilor pentru că formează abilități socio-emoționale, prin care copiii devin mai

disciplinați, ordonați, atenți.

Mișcarea făcută în aer liber, în condiții meteo diverse, are multe beneficii în dezvoltarea copiilor, față de jocurile pe diferite gadgeturi, de 

aceea adulții trebuie să-i îndrume pe copii în practicarea activităților în aer liber.

Câteva exemple de jocuri în aer liber:

1. Doboară mărul: se vor fixa un măr, o conservă și o sticlă de plastic  pe trunchiul unui copac, la o înălțime potrivită pentru jucători. 

Fiecare participant are la dispoziție câte 10 conuri de brad (sau pietricele) cu care trebuie să doboare mărul. Cine îl doboară primul, 

câștigă.

2. Sfoara: Jucătorii se împart în 2 echipe egale așezate în șir de o parte și de alta a sforii, la distanță egală. Cei mai puternici stau primii și

țin capătul sforii, iar restul se așează în spatele lor, ținându-se de șoldurile acestora. Se trasează o linie între cele două echipe, iar la 

semnalul sonor echipele trag cu putere de sfoară. Cea care trece prima de linie, pierde.

3.Sticluța cu otravă: Un jucător despre care se spune că ține sticluța cu otravă, întinde brațele înainte cu degetele depărtate către ceilalți

copii, care îl țin de câte un deget. Jucătorul care are sticluța începe să enumere “sticluța cu apă/suc/ceai/lapte” . Copii îl țin în continuare

de degete, până acesta spune “sticluța cu otravă” și ei trebuie să alerge cat mai rapid pentru a nu fi prinși de colegul care are sticluța.

Când un jucător este atins, el va rămâne înghețat (nu se poate mișca decât dacă alt jucător în atinge și îl dezgheață). Când toți jucătorii

sunt înghețați, câștigă ultimul înghețat care îi va lua locul celui cu sticluța.

Jocuri de mișcare în aer liber

prof. Andreea Darie
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Jocul reprezintă un fundament al omului, pe tot parcursul vieții, pentru cultivarea imaginației, spiritului de competiție, legarea de 

prietenii, dezvoltarea socializării.

Elementele care trebuie să definească jocul sunt:

- conținutul să fie pe măsură participanților ca nivel de înțelegere, dificultate, rezistență fizică etc.

● - regulile jocului să fie explicate și stabilite înaintea începerii lui, pentru a fi înțelese de către participanți

● - formarea echipelor în funcție de vârste și particularități fizice

● - derularea jocului urmărită îndeaproape de către profesor, instructor, învățător etc.
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Fatigue and sleeplessness are on the rise

prof. Mădălina Jumugă

In today's increasingly hectic world, more and more of us are experiencing tiredness and fatigue and especially students. Good sleep is 

the condition of appropriate functioning and quality of life; it enhances the immune system, helps to consolidate memory, and improves 

mood. Consequently, a lack of sleep is often linked with lowered mood, irritability, and problems with concentration, judgment, and 

memory. Laboratory studies have proven that sleep deprivation results in performance impairments (Taylor & McFatter, 2002), while 

adequate sleep length improves learning and problem-solving (Wagner et al., 2004). On one hand, extended sleep leads to substantial 

improvements in daytime alertness, reaction time, and mood (Kamdar et al., 2004). On the other hand, late sleeping may reduce 

psychological health and conducts to brain fatigue or cognitive fatigue (CF), which is defined as a decrease in cognitive resources 

developing over time on sustained cognitive demands, and independently of sleepiness at a certain point. CF is also a significant 

contributing factor in loss of productivity, poor academic performance, increased risks of accidents, and reduced quality of life in normal 

and clinical populations.

Students who are cognitively fatigued easily get annoyed with the least thing that another person does. Cognitive fatigue in its way 

kills students’ tolerance, causing them vulnerable temper issues. Students try to be calm, but because they are worried and disturbed, they 

lose that control easily. Cognitive fatigue can have a negative effect on the information processing system, too.

If students start recognizing some of the symptoms here above, that means it’s time to make changes before experiencing full-blown 

academic burnout.
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Here are some ways you can overcome your academic burnout:

1. Seek Help

You may need the help of a professional. Speak to a guidance counselor, mental health counselor, school counselor or other professional 

to help you overcome school burnout. You may also enlist the help of friends, family, and teachers.

2. Recognize Symptoms

Get to know the symptoms of burnout and don’t ignore your mind and body. If you know you have the symptoms, it’s time to make

changes.

3. Don’t Ignore

Academic burnout will only get worse if you just keep pushing yourself forward and don’t get help.

4. Manage Stress

Manage your stress levels and make big changes to reverse the burnout. Set aside time for yourself to decompress and reduce stress.

5. Make Important Changes

Practice mindful breathing, eating, socializing. Try mediation breaks throughout the day as well. Rearrange your schedule for a better 

work-life balance.

Remember, it took you months or years to develop academic burnout and recovery will take time and commitment. Follow the above 

steps consistently and don’t give up and you’ll be on your way to a full recovery from student burnout.

Academic burnout is a very real condition that is possible to self-treat by taking the right measures. Try to take a step back and look at 

everything in your life and your academic work that might be contributing to your academic burnout and make the necessary changes. 

Don’t feel shy to ask the help of friends, teachers, family, and peers to get you out of your rut, and always seek professional help if you 

feel you can’t kick the burnout on your own.



slid
e

sm
a

n
ia

.c
o

m

Strategies to improve learning and increase your memory capacity 

prof. Lucreția Gabroveanu

At an early age, mental processes and qualities take advantage of favorable conditions for development, involving a large-scale,

intensive, and productive change in the intellectual development of the student. The basic compound that is constantly in demand and 

always being put in a position to develop continuously is memory. 

Memory supports the correlation of all psychic processes ensuring the continuity and stability of mental life. With the help of memory 

young learners can distinguish three timelines – the past, the present, and the future – and can learn from their actions and apply the 

accumulated ideas to future experiences. 

Due to memory, the content of learning (consisting of information, representations, skills etc) is coded, preserved, and retrieved in 

time. Memory is one of the mental processes underlying the school learning process, and its forms of manifestation influence its results.

When it comes to children with learning problems, in most cases their memory is impaired and they have difficulty using it. The most 

diverse application of strategies to support and develop working memory has the following benefits for students with learning problems:

-> It develops the capacity of the students with ADHD and dyslexia to focus better;

-> Visualizing helps children with dyslexia in memorizing the oral-transmitted information. 

“Information processing theory gives several methods to help improve working memory. One method is rehearsal, the practice of re-

learning and practicing information several times. This is especially useful with students with disabilities as it often takes these students 

longer to commit data into long-term memory. Another useful strategy is chunking, the process of breaking up information into parts, and 

remembering small parts (a good example of this is phone numbers) ( Alloawy, 2009). Another such strategy is used by both memory 

theories mentioned previously though each claims it as their own. This is the process of connecting new information or facts with 

information already in memory. 
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The thought is new information this time would not have to have its portion of memory, it can join information that is already there. “ 

(Macaulay, 1999). (Fisher Digital Publications, 2011). 

“Students who are diagnosed with non-verbal learning disorders are often thought to have a deficit in the area of visuospatial memory 

as well as social skills (Alloawy, 2009). Some scientists feel this comes from an impairment in the right hemisphere of the brain 

(Mammarella, 2010), though this theory has not been confirmed by neurologists. Others agree, but more specifically state data indicates 

hippocampal irregularities that can extend from the right hemisphere into the hippocampus and other regions (Boucher, 2008). It 

becomes difficult to determine the causes of memory problems, as Autism and non-verbal learning disabilities are often co-morbid with 

other impairments (Boucher, 2008), though a brain abnormality could be a factor in many cases, There have been several studies to 

determine the effects of memory and brain function in children with nonverbal learning disabilities, as well as children with Low 

Functioning Autism. Though none have had a sample size large enough to be statistically significant,  the results were notable.” (Fisher 

Digital Publications, 2011).

Strategies for sustaining and improving working memory:

1. Mental pictures:

- visual support: illustrated books, videos, flashcards;

- visualization: create opportunities so that learners can imagine a story through real elements and symbols.

2. Association: Associating new information with known elements. Ex: teaching chemical elements by connecting them with body parts 

– “He has silver hair” (hair – silver).

3. Organisation: 

- Looking up for hints and connections related to new information;

- Construction of graphic images.

4. Mnemonics:

-Acronyms: MARE (Mercury, Nitrogen, Rhenium, Erbium).

- Sentences: Building sentences that use each letter of a base word for the words in the words in the sentences. 

References: 

https://fisherpub.sjf.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1072&context=education_ETD_masters

https://educativcreativ.ro/parinti-si-profesori/strategii-de-imbunatatire-a-memoriei-de-lucru-in-elevi/ 
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Never leave them in the dark!

prof. Alina Damian 

There is an old rule in the theatre that, when the house lights go down, the audience is never to be left in the dark more than a 

brief moment. A ray of light is shown on the curtain even before it opens. This orientates the audience to what is to come and 

directs their attention toward the stage. Illustrations and tables of words can serve as they can orientate beacon in teaching 

English as a Foreign Language to children.

When learning is just a chore, young children have a short span of attention. Cheerless routine can quickly result in lack of

interest and fatigue. 

Lively illustrations of colorful situations can be quite helpful in creating the motivating, game-like atmosphere so conducive to 

learning. Pictures can be used, like the light on the curtain, to focus and hold attention and to make language meaningful. 

Illustrations can provide orientation for listening practice, for speaking practice in oral drills and dialogues, and even for reading 

and writing practice.

Using illustrations for oral drills provides visual support, and therefore plays an important part in associating the spoken 

language with something concrete. Since they form the basis for the development of oral skills, oral pattern practice and 

substitution drills are a necessary part of language learning. But illustrations are needed to lighten the burden of drilling. 

Dialogues, though they too are a kind of drill, are especially useful from time to time as a relief from ordinary drilling. They

provide the children with an opportunity to learn in a natural way. 

Orientation through the use of illustrations also plays an important part in listening practice. It is often difficult for young

children, and even some adults, to keep their attention on a passage being read to them. Listening to and comprehending a stream 

of language can be made easier and even enjoyable for young children if they have lively, imaginative pictures to focus their

attention on.
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In teaching children to read, illustrations again play an important role as an orientation factor. Children learn best, not through 

recall of analytical rules, but through recall of analytical rules, but through memorizing, recognizing, and associating. Associating 

pictures with written symbols and recognizing written cues while reading a passage already memorized can be the basis of such a 

reading program.

In teaching children English as a Foreign Language, we must keep in mind their special abilities and limitations, and provide

visual orientation through illustrations and word tables. It is possible to maintain a light-hearted approach to learning and, at the 

same time, to set a goal the mastery of some of the basic skills of the language. As speaking and listening can reinforce each other 

as skills, writing can provide practice in reading, and both reading and writing practice can reinforce oral-aural skills. Such an 

approach aims to build a solid core of language which can be expanded as the children progress in learning the language.

Source: 

Teaching Children, by Susan Holden

https://academic.oup.com/eltj/article-abstract/45/3/237/3113717?login=false
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Is it suitable a shorter or a longer holiday for schools?

prof. Valeria Turcu

In many parts of the world, a long summer holiday is granted to students. It can often range from about one to three months. 

However, in more recent times, particularly during this post-pandemic period, more and more people are calling for a review of 

the duration of school holidays. 

While some emphasize that shortening school holidays would allow students to catch up on the time lost from learning during 

the pandemic, others contend that students and teachers still need this vacation time to relax and recharge. As the debate rages, 

countries have however begun the process of shortening summer holidays and redistributing the extra days to other periods during

the school year to still allow for relaxation and recharging. 

PROS OF SHORTENING SCHOOL HOLIDAYS

• Eliminate the summer learning gap

Studies have shown that during long summer holidays, students will typically lose some of the academic knowledge and skills 

they have accumulated through the school year. Many that manage to independently keep up have to deliberately refresh their 

memories otherwise they are prone to losing study habits and become academically lazy from lacking consistency in their efforts.

It has been suggested that shortening the summer holidays could help to reduce this problem. With shorter vacations, students

do not have to rely as much on their personal efforts to keep up as they get to benefit from the support of school attendance and 

teacher attention that encourages them to better focus on their studies. 

For teachers, getting in some additional teaching time during summer will help to reinforce learning and reduce the strain of

having to bring students back up to speed after a long hiatus. They become better able to get students through the required 

curriculum and have more flexibility to support them in pursuing other interests. 
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• Reduce stress on parents

For working parents, holidays can be quite stressful as they have to figure out how to keep their children supervised and occupied 

for what can feel like weeks on end. Many often have to schedule their annual leaves for this period to have at least one parent

available to oversee childcare. Not to mention the additional resources they may have to put into caring for the child including

food and funding activities like camps. 

Shortening school holidays will reduce this burden and often makes it easier for schools to keep their doors open for those that

need a place to be during vacation time. 

• Less disruption

In many countries, summer is often the least busy time in terms of seasonal and religious events and holidays. Autumn and winter

periods tend to have the most celebrations. Students face less disruption during summer and can therefore better focus on their 

studies and other pursuits. 

It has also been proposed that exams that are usually conducted around Easter could be held much earlier when there are fewer

festivities to be concerned about. This would allow students to better focus and parents to have more time to supervise study time. 

Due to how long summer holidays can be, they can also drastically alter children’s routines. They suddenly shift from 

structured days to endless periods of boredom that cause them to lack motivation, and irregularly eat and sleep. Smaller breaks 

mean less disruption and less free time. 

• Promotes equality

While some students spend the summer just being bored or having to work, others are more privileged to be able to attend camps 

and travel abroad on vacation. The enrichment students get from this holiday period can be hugely varied, depending on 

background and resources. Shorter breaks can make for less disparity in such experiences amongst classmates. 
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CONS OF SHORTENING SCHOOL HOLIDAYS

• Less downtime

Both teachers and students need summer holidays to relax and recharge after the stress of the school year. It gives them the 

chance to switch off without worrying they will soon need to get back to the grind. It is a time of year that the overwhelming 

majority of both sides look forward to and would feel short-changed if shortened. 

• Disrupts planning

Teachers often take advantage of the summer holidays to plan their lessons for the school year. They can take their time doing 

this without worrying about other obligations like conducting classes or marking exams. During summer vacations, they can use

their classrooms like offices and enjoy some peace and quiet as they get ready for the next school year. 

• Inhibits family bonding

Summer holidays are a great opportunity for parents and siblings to spend extended periods together, having fun, learning and

simply bonding. it is also a good chance to plan for kids to connect with extended family, which can be harder when you have a 

tighter schedule. 

• Stunts independence

Having extended periods of free time is a good opportunity to nurture independence in kids. They get to figure out how they can 

spend their days constructively. They can consider what activities will fill up their time and of what benefit they can be. From

summer jobs that help them earn money and learn about the working environment, to camps that let them advance their talents 

and skills, there can be more opportunities for personal and academic growth when students have more time to themselves. Being 

in control of planning for their free time will help nurture independence that will stand them in good stead when they move on to 

college or university. 
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CONCLUSION

There are fair arguments to be made for both keeping the long summer holidays and shortening them. Studies have shown the 

outcomes can be mixed and that shortening holidays does not result in any major educational disadvantage to students. It is 

however important to also consider the impact on teachers and how easily they can burn out from what can be a high-stress job. 

For any schools considering shortening of summer holidays, it would be advisable to at least redistribute the days taken away

from summer to other periods during the school year to still allow students and teachers to enjoy a similar level of downtime

without suffering as serious a disruption to learning, promote equality, and better accommodate the working lives of modern-day 

parents. 

Resource: www.debatewise.org

www.theguardian.com

www.opencollegesedu.com
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The very first days of the English classes are the ones that count a lot for the dynamic of the lessons from a specific semester or academic year. They 

are extremely important for students and teachers alike and well-prepared lesson plans are crucial to be made. There are some techniques, activities, and 

games that can be included to have a brilliant start.

Without any doubt, building a good rapport with students is something that a lot of teachers are looking for to do it. They could start with the names of the 

students. It is fundamental to remember them as soon as possible and even if it takes some precious time to remember them, what teachers could do 

would be to ask students to either write their names on some cards, put them on the desk, or stick some labels on their shirt or even draw a seating plan. 

The games that help both the teachers and the students with the names are:

1. Ball Game: A very popular game is the one in which everybody sits in a circle and they need to say something about themselves. Teachers can adapt it 

according to the level of class, the age, the number of students in class, and of course the space. It can be played in several steps, but the main aim is to 

pass the ball and try to remember the name and something special about that person.

2 Portraits – This activity suits a new class of students who have not met before. However, the content of the game can be adapted so that it can be also 

played with classes where students have met before. Teachers need to create a worksheet in which to insert blank rectangles with as many students as 

there are in that specific class. Students could sit in a circle and take turns to draw themselves, for instance, in all the worksheets step by step. Meaning 

that, when they finish their worksheet, teachers instruct them to pass the paper to the student from the left. They will receive a new paper with rectangles 

and they can draw anywhere they want until all the rectangles are filled with drawings. When they are ready, they need to mingle, find out who the person 

is, and ask questions to find the name and some extra information.

First Day class activities

prof. Ruxandra Florea
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Another important detail that can be taken into consideration to create a relaxed atmosphere and help the students feel comfortable in class is music. It 

can be played during a mingling activity, when everybody has a speaking activity or when they have something to write. But it is always good to check 

with the students and ask them how they prefer, with or without silent music. When a teacher is new to a class, it is necessary to present somehow to the 

students and give some personal information about himself or herself. Instead of talking freely in front of the class, they can turn this activity into a game 

where students can also be engaged. 

1. Star Game – Teachers draw a star on the board and write one word or a number about themselves and students need to find the right wh – question that 

matches with what is written on the board. Another version of this game is Who am I? . Here the teacher writes one line with numbers and one with 

answers, then divides the class into two groups. They take turns to find the right wh -questions and the winner is the team who found the right questions.

2. Teacher’s Question Time – this is probably the only chance when students can ask teacher anything they want to know. They can be grouped in teams 

of three to four students and brainstorm three questions about the teacher. When they are ready, they ask the teacher, who is going to answer and check 

the accuracy of the questions. 

Setting the class rules from the beginning is definitely something that should not be avoided. There is no better opportunity than the first days of school 

when teachers can tell what their expectations are. A nice way of doing so is by involving them in an activity in which teachers can elicit the class rules. 

How can this be done?

1. Using flashcards – for young learners works best to do so.

2. The Class Contract – it works best for those who knows how to write. In groups, students can discuss about the role of students and teachers and also 

to write a list of responsibilities. When everyone is ready, they can present their ideas in front of the class and finally a final version can be agreed. 

To sum up, the activities selected for the first days take a lot of time and preparation, but they are important to create a positive learning environment.
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Copilul, jocul și spațiul de recreere

consilier Iuliana Benghia

Jocul este, fără îndoială, activitatea preferată a copilului de orice vârstă. Prin activități ludice, copiii învață și se dezvoltă. Astfel, aceștia își reflectă

preocupările, fricile, își structurează lumea interioară și cea externă, trăiesc emoții diverse, își imaginează posibilități infinite și creează structuri

emoționale și neuronale solide, ce îi servesc copilului drept suport emoțional și bază de siguranță. Jocul în echipe și în interacțiune cu alți copii are, de 

asemenea, multiple beneficii: favorizează dezvoltarea empatiei, a toleranței, stimulează socializarea și limbajul, încurajează rezolvarea de probleme și

conflicte prin găsirea de soluții și punți de comunicare, poate favoriza incluziunea diversității, invită la respectarea regulilor, autodisciplină și gestionarea

impulsurilor și, în general, aduce o stare de bine și relaxare în psihicul copiilor. Să nu uităm și de importanța stimulării jocului în familie, ce poate

constitui un moment de comuniune a membrilor, de relaxare și timp de conectare, care facilitează dialogul și le transmite copiilor mesajul că părinții sunt 

prezenți, implicați și se bucură să fie în compania propiilor copii. Pe scurt, JOCUL reprezintă principala activitate de DEZVOLTARE PERSONALĂ  a 

copiilor. 

Există mai multe tipuri de joc, ce pot antrena diferite abilități ale copiilor:

• Jocul liber: reprezintă starea naturală a copilului, unde acesta are libertatea de a se mișca, de a-și imagina și a acționa;

• Jocul independent: copiii au nevoie să se joace și singuri, deoarece învață să își urmărească mai indeaproape interesele și preferințele;

• Jocul fizic: dansul, alergatul, mișcarea și activitățile în aer liber;

• Jocul cu reguli: jocurile în echipă și cele de masă;

• Jocul de rol: potrivite pentru dezvoltarea abilităților de comunicare și de negociere, pot fi utilizate de către părinți pentru a aborda

situații/subiecte delicate sau dificile (pierdere, boală, separare, etc.);

• Jocul de cooperare;

• Jocul expresiv: arte, modelaj, pictură, sculptură.

• Jocurile și activitățile senzoriale: activități care să stimuleze simțurile copiilor și curiozitatea;
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•   Jocuri de construcție: pentru stimularea abilităților motorii și a gîndirii logico-matematice (piese de lego, constructii, colaje, bețișoare, etc.);

Cum susținem joaca copiilor? În primul rând, prin a înțelege importanța jocului în viața lor. Apoi, există unele recomandări, cum sunt: încurajarea 

inițiativei copilului, în funcție de preferințe (jocul liber, spontan); limitarea timpului petrecut la device-uri; creearea unui program ce permite copilului să 

studieze, să se odihnească, să socializeze dar și să se joace; implicarea în diverse tipuri de jocuri, activități și experiențe relaționale și, nu în ultimul rând, 

a găsi jocuri potrivite unde adulții să se joace împreună cu copiii.

În concluzie, să îi oferim copilului un spațiu adecvat de recreere prin intermediul jocului, iar el își va clădi armonios o lume minunată, ale cărei reflexie 

se va observa și la exterior, în creșterea sa integrală și în starea lui de bine.

Referințe:

1. 6 Types of Play Important to Your Child’s Development - https://www.healthline.com/health/parenting/types-of-play  

2.  11 Important Types of Play As Your Child Grows – https://www.verywellfamily.com/types-of-play-2764587 

3. Tipuri de jocuri și stadii ale jocului la copii - https://mamisicopilul.ro/tipuri-de-jocuri-si-stadii-ale-jocului-la-copii/ 
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În clasa a VIII-a, Evaluarea Națională pentru limba și literatura română este, potrivit unora, ”primul mare examen” din viața de elev. Mai mare chiar și

decât ”examenul maturității”, bacaluareatul. Dincolo de șabloane, să nu uităm că, înaintea examenelor de final de ciclu gimnazial, au mai fost altele două, 

asemănătoare atât ca structură, cât și din punct de vedere al complexității, ambele raportate la nivelul de studiu.

De ce este Evaluarea Națională limba și literatura română un ”bau-bau” atât pentru părinți, cât și pentru elevi? Răspunsurile nu vin de la mine, ci sunt 

numeroase și adânc analizate de către specialiștii în educație. Experiența de la catedră a scos în prim-plan o situație: elevii se tem exclusiv de subiectele de 

redactare. Adică de acelea pentru a căror rezolvare trebuie să își pună mintea la contribuție, creativitatea și simțul analitic. Tocmai atuurile din ce în ce 

mai slab reprezentate în rândul elevilor. 

Atunci, cum facem pentru a obține un punctaj cât mai bun și la subiectele de redactare? Revenim la șabloane. Ele ne asigură cu siguranță punctajul cel 

mai bun.

EXERCIȚIUL 7

Prin urmare, conform structurii subiectelor de examen, la exercițiul 7 al primei părți se cere menționarea unei teme comune / a unei valori culturale 

comune celor două texte citate (unul literar, altul nonliterar, de regulă).

Răspunsul poate fi formulat astfel:

O temă comună celor două texte date este...(ce au în comun cele două texte: pălăria, școala, relația elev-profesor, familia, părinții, pasiunea pentru 

lectură, pasiunea pentru un sport etc.)

SAU

Un element de conținut ideatic identificabil drept nucleu comun, la nivelul celor două fragmente, este...

Continui cu valorificarea textelor. Fără ea, riști să pierzi jumătate din punctaj (3 puncte din 6); asta dacă nu ai și alte greșeli, precum cele de ortografie, 

punctuație și de exprimare. 

Cum rezolvi subiectele 7, 8 și 9 de la Evaluarea Națională, limba și literatura română

prof. Alina Dan
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Cum valorifici? 

Ex. Primul fragment/text-suport/decupaj pune în lumină/evidențiază/reliefează/surprinde... (scrii cum este pusă în valoare ideea / valoarea comună și

semnificația acesteia) 

În cel de-al doilea fragment-nonliterar (dacă este), se remarcă/apare/este prezentat/ se accentuează....

Nu uita să rămâi la tema / valoarea comună și la semnificațiile ei pentru fiecare fragment citat.

N.B. Citarea nu este obligatorie și, mai mult decât atat, dacă alegi doar să numești valoarea comună și să valorifici prin citate din fiecare dintre texte, nu îți

va asigura punctajul maxim pentru subiectul 7. 

ATENȚIE LA NUMĂRUL DE CUVINTE

EXERCIȚIUL 8

Exercițiul 8. Este important a se respecta structura mini-textului argumentativ, întrucât întrebarea este dacă ești sau nu de acord sau ce censideri în ceea ce

privește un aspect / o temă dată. 

Conectorii sunt: 

Consider că.../în opinia mea, (reia cerința și adu, pe scurt, cele două argumente, legându-le prin sintagma ,,având în vedere faptul că:'' 

De evitat conectorii cauzali: deoarece, fiindcă, pentru că, întrucât. 

De asemenea, DUPĂ CE SUSȚII IPOTEZA, să ai o propoziție generală, care să facă legătura cu textul. Așa cum prezintă/reiese din textul-suport 1/2/ 

(menționează titlul)….(nu da citate, ci valorifică secvența).

Din nou, NU UITA DE NUMĂRUL DE CUVINTE!

EXERCIȚIUL 9

Exercițiul 9 este mai amplu și mai analitic decât precedentele. El face apel atât la cunoștințele acumulate la clasă în cei patru ani de gimnaziu, cât și la 

bagajul de lecturi suplimentare, deoarce trebuie să asociezi fragmentul la prima vedere de pe foaia de examen cu un text din lecturile suplimentare. 
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Poți începe după cum urmează:

Textul citat/ Fragmentul- suport poate fi asociat cu .... 

O valoare culturală comună a celor două texte este: credința, respectarea tradițiilor, onestitatea, meritul individual, integritatea morală, dezvoltarea

intelectuală, responsabilitatea individuală, interesul pentru lectură/carte/dezvoltare/, patriotismul, educația prin carte, iubirea, performanța, repesctul față

de școală și față de profesori. 

Atenție la secvența relevantă: NU CITA CU SECVENȚE! Nu sunt obligatorii, însă dacă ești sigur de ele, le poți reda. 

Pentru o valorificare adecvată, prezintă o faptă, un moment, un eveniment, o stare din care să reiasă valoarea prezentată, precum și semnificația ei în

raport cu valoarea comună a textelor asociate. Sunt necesare detaliile pentru a convinge corectorul că este cunoscut subiectul operei identificate. 

SUCCES!
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Taking into consideration today’s job market, it is of utmost importance to have a well-crafted resume and cover letter. These documents are one of your 

most important marketing tools, showing your future employer a glimpse into your professional journey. Many teachers teach their students how to with 

these formal documents, starting with the 9th grade. 

First and foremost is to understand the purpose of writing. Resumes represent concise summaries of an individual’s skills, education, and most 

important, his/hers personal experience. Cover letters come as an extension of resumes, being a personalized introduction, presenting the candidate’s 

motivation and skills that align with the job requirements.

Secondly, you must tailor the content to the specific job you’re applying for. Carefully analyze the job description, and identify the skills and 

qualifications sought by the employer. Customize your resume and cover letter for each job application. A smart strategy is to use keywords from the job 

description and incorporate them. The structure and format also play a crucial role in presenting your information in a clear and organized manner. 

Furthermore, include a dedicated section in your resume for both soft and hard skills, emphasizing the skills that are the most important to the position. 

This can be a quick reference for employers seeking specific qualifications. 

Given that your cover letter serves as the initial introduction to the employer, begin with a personalized salutation. Write a compelling first paragraph 

that immediately captures the reader’s attention, as well as expresses your enthusiasm. The body of the letter must establish a connection between your 

experiences and the job requirements. Make sure you use examples to illustrate how your skills and accomplishments align with the needs of the 

company. 

Crafting effective resumes and cover letters is both an art and a science. By understanding the purpose of these documents, tailoring your content and 

employing strategic techniques, you can position yourself as a valuable candidate. 

How to create effective resumes and cover letters?
prof. Andreea Drăgunea
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https://www.careereducation.columbia.edu/resources/how-and-why-write-great-cover-letter
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Forța segmentară reprezintă una dintre calitățile motrice de bază care influențează manifestarea celorlalte deprinderi și calități motrice, precum și 

eficiența realizării diverselor activități fizice, inclusiv cele ce țin de cotidian. Dezvoltarea forței depinde de mai mulți factori de condiționare și de o 

acționare sistematică, fiind foarte ușor de pierdut atunci când nu se lucrează constant.

Pentru copii, mijloacele de dezvoltare a forței se particularizează în funcție de vârstă. La vârstă mică, preșcolară, specialiștii nu recomandă dezvoltarea 

forței pure. Începând cu vârsta de 9-10 ani sunt recomandate mijloacele dinamice, in detrimentul celor statice, și lucrul cu greutatea propriului corp, 

limitând lucrul cu greutăți. 

Una dintre cele mai eficiente și populare metode de dezvoltare a forței segmentare este metoda circuitului.

Exemplu de circuit de forță scurt:

Exercițiul 1- De pe spate culcat, ridicarea și coborârea picioarelor întinse. 30s, pauză pasivă 30s

Exercițiul 2- Sprijin pe mâini, depărtarea și aproprierea picioarelor prin săritură. 30s, pauză pasivă 30s

Exercițiul 3- Extensii de trunchi din culcat facial. 30s, pauză pasivă 30s

Exercițiul 4- De pe spate culcat, ridicări de trunchi. 30s, pauză pasivă 30s

Exercițiul 5- Sărituri cu genunchii sus. 30s, pauză pasivă 30s

Se repetă de 2 x circuitul, pauză pasivă între circuite 1min 30s.

Exemplu de program de exerciții cu partener pentru dezvoltarea forței.

Exercițiul 1- Față în față cu partenerul, sprijin pe mâini- alternativ, bătaie de palmă cu partenerul. 10x

Exercițiul 2- Față în față cu partenerul, de mâini apucat, genuflexiui, 10x

Program de exerciții pentru dezvoltarea forței segmentare la copii
prof. Bianca Becze
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Exercițiul 3- Spate în spate cu partenerul de coate apucat, coborâre până în așezat și revenire. 10x

Exercițiul 4- Sprijin pe mâini, apucat de picioare de către partener, deplasare în „roabă”. 2x5m

Exercițiul 5- Față în față cu partenerul, la distanță de 3m, aruncarea și prinderea mingii de baschet. 10x

Exercițiul 6- Față în față pe spate culcat cu picioarele îndoite, ridicari de trunchi cu bătaie de palme la ridicare. 10x

Bibliografie: Dragnea A. (2006) Educție fizică și sport- teorie și didactică, București: editura FEST
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Evaluarea este „procesul prin care se delimintează, se obțin și se furnizează informații utile, permițând luarea unor decizii ulterioare”. Literatura de 

specialitate identifică trei funcții principale ale evaluării: de constatare, de diagnoză și predictivă. 

Când vorbim despre evaluare, nu trebuie să avem în vedere doar instrumentele tradiționale: teste/ probe orale/scrise, ci și metodele alternative prin care 

putem analiza progresul școlar al unui elev. De asemenea, „evaluarea nu mai este văzută ca un proces distinct”, aceasta fiind continuă. Orele de curs au 

trei component esențiale: predare-învățare-evaluare, lecțiile fiind numite mixte în lucrările de specialitate sau în proiectarea didactică.

Principalele procedee și instrumente de evaluare alternative utilizate în cadrul orelor de limba și literature română sunt:

a. Portofoliul;

b. RAI (răspunde, aruncă, interoghează);

c. Eseul de cinci minute;

d. Hărțile conceptuale;

e. Posterul;

f. Colajul;

g. Turul galeriei.

Metodele alternative de evaluare au avantaje și dezavantaje. Aceste metode îi oferă elevului libertatea de a se exprima și de a transpune într-un 

context/material propriu noțiunile predate. De asemenea, activitățile pot fi organizate individual, frontal, dar și în echipe, încurajând cooperarea și

competivitatea. O limită a acestora este timpul prea mare alocat atât la conceperea metodelor, cât și la punerea lor în practică. 

INSTRUMENTE ALTERNATIVE DE EVALUARE FOLOSITE ÎN CADRUL ORELOR DE 

LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ
prof. Elena Ioan
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În cadrul activităților dedicate Zilei Culturii Naționale, elevii claselor a VI-a și a VII-a au avut de realizat un proiect sau un poster, la alegerea, 

folosind informațiile primite la oră, dar și experințele personale/culturale. Aceștia au primit îndrumări și material necesare din partea cadrului

didactic, dar și exemple de lucrări.

Fiecare elev a prezentat produsul final în fața clasei, iar lucrările au fost apreciate cu note, urmând să fie introduce într-o broșură realizată de cadrul

didactic îndrumător.

Bibliografie:

1. Cucoș, Constantin (coord.), Pedagogie pentru examenele de definitivare și grade didactice, ed. a III-a, revăzută și adăugită, Editura

Polirom, Iași, 2009;

2. Ilie, Emanuela, Didactica limbii și literaturii române,  Editura Polirom, Iași, 2014.
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Cât de dragi ne sunt copiii care atunci când îi văd pe bunici, îi imbrățișază cu dor, le cumprind  cu palmele lor mici fața 
care exprimă atâta dragoste și iubire pentru micuții lor nepoți.
De câțiva ani am ales să îi aducem alături de noi la grădiniță, organizând o zi dedicată bunicilor. Această inițiativă a fost
întampinată cu mult entuziasm atât de către bunici, cât și de către cei mici.
Ficare cadru didactic a organizat activitățile în funcție de particularitățile de vârstă ale copiilor, ținând cont de faptul că 
acestea trebuie să cât mai relaxante și distractive.
La grupa mare am ales să desfășurăm câteva jocuri amuzante, menite să stârnească curiozitatea celor mici, dar și o 
activitate practică în urma căreia bunicii au plecat acasă cu o frumoasă amintire. 
Prima activitate a fost dedicată bunicilor. Pe tabla magnetică am afișat câte un plic ce conținea un desen facut de către 
copii pentru bunici, un mesaj emoționat spus din suflet, dar și o fotografie cu zâmbetul copilului. Bunicii au avut ca 
misiune să identifice zâmbetul nepotului. Jocul a avut un real succes, câțiva bunici chiar au încurcat zâmbetul nepotului, 
însă aceștia din urmă i-au ajutat. 
Alături de desenul realizat de copii, am atașat și un mesaj pe care aceștia au vrut să îl transmită bunicilor. Toate 
mesajele au fost emoționante și au atins inima bunicilor, unele au stârnit chiar amuzament. Iată câteva exemple: 
“O iubesc pe bunica pentru că se joacă ce vrem și mă învață să scriu!”
“Îl iubesc pe bunicul pentru că îmi aduce fructe din solar și culegem fructele împreună!”
“O iubesc pe buni pentru că îmi spune glume, mă alintă și se joacă cu mine!”
Activitatea practică a avut un real succes. Copiii au colorat alături de bunici un tablou, au decorat rama, au pus 
amprentele mâinilor, iar tablou a rămas la bunici pentru a-și aminti de aceste momente minunate petrecute împreună.
Să nu uităm că prezența bunicilor este foarte importantă în viața nepoților. Au o influență pozitivă asupra dezvoltării
copiilor, le oferă înțelegere și sprijin emotional, contribuind la dezvoltarea lor emoțională. 

“ Bunicii- binecuvântare în viața nepoților “ – Iscru Luciana
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“Ce au nevoie copiii sunt acele lucruri esențiale pe care bunicii le oferă din belșug. 
Oferă dragoste necondiționată, bunătate, răbdare, umor, alinare, lecții despre
viață. Și, cel mai important, biscuiți și prăjituri. – Rudolph Giuliani”

“ Bunicii- binecuvântare în viața nepoților “ – Iscru Luciana
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Dobre Ramona

Incluziune și diversitate în educația prescolară: 

Creând oportunități pentru fiecare copil

Educația prescolară reprezintă un moment critic în formarea copiilor, iar crearea unui mediu educațional incluziv și divers este

esențială pentru dezvoltarea lor armonioasă. Acest articol explorează rolul important al incluziunii și diversității în contextul educației

prescolare, subliniind beneficiile aduse copiilor și oferind sugestii practice pentru construirea unui mediu propice în grădiniță. Prin

crearea unui mediu care să celebreze diversitatea sub toate formele ei, se deschid uși pentru o dezvoltare holistică și formare a unor

valori fundamentale.

Incluziunea este fundamentată pe principiul oferirii șanselor egale pentru fiecare copil, indiferent de caracteristicile sale

individuale. Aceasta nu se referă doar la integrarea copiilor cu nevoi speciale, ci și la crearea unei atmosfere în care toți copiii se simt

acceptați, valorizați și incluși în procesul de învățare. Acest cadru încurajează dezvoltarea abilităților sociale, a empatiei și a unei

atitudini pozitive față de diferențe.

Diversitatea, într-un context educațional, înseamnă recunoașterea și acceptarea varietății de experiențe, culturi și identități

prezente în rândul copiilor. Un mediu divers oferă oportunitatea copiilor de a învăța nu doar din manuale, ci și unii de la alții. Întâlnirea

cu diferențe culturale și sociale îi pregătește pentru o lume complexă, promovând înțelegerea și adaptabilitatea. Această oportunitate

pentru dezvoltare nu se oprește la nivelul individual al copiilor, ci se extinde la întreaga comunitate educațională. Copiii învață să

lucreze împreună, să își respecte colegii și să colaboreze în ciuda diferențelor. Educația într-un mediu incluziv și divers pregătește

copiii pentru viitor, întrucât dezvoltă abilități esențiale pentru viața într-o societate tot mai globalizată și interconectată.
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Dobre Ramona

Incluziune și diversitate în educația prescolară: 

Creând oportunități pentru fiecare copil

Prin urmare, incluziunea și diversitatea nu ar trebui privite doar ca obligații etice, ci ca oportunități inestimabile pentru a construi baze 

solide pentru fiecare individ și pentru a forma cetățeni deschiși, înțelegători și pregătiți să contribuie la societatea lor și la lumea din jur.

Rolul cheie al educatorilor în promovarea incluziunii și diversității:

Educatorii reprezintă stalpii fundamentali în construirea unui mediu educațional în care incluziunea și diversitatea devin realități tangibile. 

Mai mult decât furnizorii de cunoștințe, aceștia au un rol crucial în modelarea atitudinilor, formarea mentalităților și în crearea unui cadru 

propice dezvoltării armonioase a fiecărui copil.

Sensibilizarea și înțelegerea diversității: educatorii, având o înțelegere profundă a diversității, sunt în măsură să sensibilizeze copiii cu 

privire la importanța acceptării diferențelor. Prin promovarea dialogului deschis și a unei atitudini pozitive față de diversitatea culturală, 

etnică și a altor caracteristici individuale, educatorii contribuie la formarea unor mentalități deschise și tolerante.

Un alt aspect crucial al rolului educatorilor este capacitatea lor de a oferi sprijin personalizat pentru fiecare copil. Fie că este vorba 

despre adaptarea metodelor de predare la diferitele stiluri de învățare sau despre gestionarea nevoilor speciale, educatorii au o 

responsabilitate esențială în asigurarea că niciun copil nu este lăsat în urmă.

Prin furnizarea de exemple și modele positive educatorii devin modele pentru copii, iar modul în care aceștia gestionează diversitatea și 

practică incluziunea influențează profund percepțiile copiilor. Prin demonstrarea respectului față de toți copiii, indiferent de diferențe, 

educatorii contribuie la formarea unei culturi a respectului și a înțelegerii reciproce.

Despre dezvoltarea abilităților sociale și a empatiei putem spune că educația nu se referă doar la transmiterea de informații, ci și la 

dezvoltarea abilităților sociale și emoționale. Educatorii, prin promovarea interacțiunilor pozitive și a colaborării între copii cu diferite 

background-uri, contribuie la formarea abilităților esențiale pentru relații sănătoase și pentru participarea activă în societate.
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Dobre Ramona

Incluziune și diversitate în educația prescolară: 

Creând oportunități pentru fiecare copil

Și nu în ultimul rând, colaborarea cu părinții și comunitatea este un aspect important care nu trebuie omis. Un educator eficient nu se 

oprește doar la relația cu copiii, ci implică și părinții și comunitatea în procesul educațional. Colaborarea strânsă cu familiile copiilor și cu 

comunitatea contribuie la crearea unui sprijin solid pentru diversitate și incluziune, extinzând impactul educației dincolo de clasa de curs.

Prin aceste acțiuni și abordări, educatorii devin agenții cheie în transformarea grădiniței într-un mediu în care fiecare copil se simte 

apreciat, susținut și pregătit să exploreze lumea cu încredere. Educatorii nu doar predau, ci și inspiră și modelează calea către o 

societate mai deschisă, înțelegătoare și incluzivă.

Bibliografie selectivă:

https://www.naeyc.org/resources/position-statements/equity 
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● "Motivul pentru care un copil se va comporta răutăcios sau va face rău e întotdeauna inocent. Câteodată el este jucăuș și
libertin iar altădată, când este agresiv sau nervos, este nefericit sau confuz. Cu cât copilul are un comportament mai deranjant, cu 
atât suferă mai mult și are nevoie de dragostea şi înțelegerea ta. Cu alte cuvinte, nu există comportament rău al copilului. Însă este un 
copil care face ceea ce poate el mai bine și noi nu-l înțelegem." - Naomi Aldort

● Cei mai mulți părinți cred că pedepsele sunt singura variantă care dă roade în educația unui copil. Cum va învăța copilul care sunt
regulile dacă nu-l pedepsiți atunci când greșește?

Vor învăța ceea ce trăiesc. Cel mai eficient mod de a educa copiii este de a-i trata la fel cum ne dorim ca ei să-i trateze pe ceilalți: 
cu înțelegere și compasiune. Când îi lovim, pedepsim sau țipăm, copiii învață să răspundă agresiv. Până și pauzele din timpul
activităților - simbolice abandonului - transmit copiilor mesajul că sunt singuri cu sentimentele lor de frică exact atunci când au mai
multă nevoie de noi, mai degrabă decât să fie o ocazie prin care să învețe să-și controleze emoțiile. Sunt binevenite însă intervențiile în
timpul cărora întrerupem activitatea copilului și stăm să-l ajutăm să proceseze sentimentele care l-au făcut să reacționeze în acel mod.

Asta nu înseamnă că negam responsabilitatea noastră de a educa copiii prin stabilirea unor limite. Nu alerga în stradă, nu lovi
alţi copii, nu rupe lalelele vecinului, nu lovi câinele. Dar astea sunt limite, nu pedepse.

Vă întrebați cum va învaţă copilul dumneavoastră să nu repete lucrurile acestea data viitoare, dacă nu-l "disciplinați" atunci când
le face? Atunci presupuneţi că trebuie să pedepsim copilul "ca să-l învățăm o lecție."

De fapt, cercetările arată că dacă îi pedepsim pe copii, ei devin și mai neascultători. Fiind pedepsit, copilul devine nervos și
agresiv. Se încarcă cu adrenalină și începe o luptă, un conflict și se închid impulsurile raționale și acelea de a colabora. Copiii uită
repede comportamentul "urât" pentru care au fost pedepsiți, chiar și atunci când se gândesc la consecințele emoționale ale faptelor lor
săptămâni întregi. Ceea ce învață este să mintă și să evite să fie prinși. Pedepsele ne îndepărtează de copiii noștri și o să avem mai
puțină influență asupra lor. Le scade chiar şi coeficientul de inteligență, deoarece copiii care nu se simt în completă siguranță nu se 
simt liberi să învețe. Deși pare simplu, pedeapsa nu este niciodată un mijloc eficient pentru a crește un copil responsabil, politicos și
fericit. Îl învață numai lucruri greșite.

Educație fără pedepse
Magadan Ana Maria 

https://www.gradinitairina.ro/
https://www.gradinitairina.ro/
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● Dacă, din contră, putem fi blânzi și implicați când stabilim limite, copiii noștri vor reflecta la ceea ce au trăit. Nu se revoltă asupra sfaturilor
noastre, așa că se simt implicați și văd efectele lor asupra celorlalți, deci sunt responsabili și atenți. Pentru că au avut părinți care le-au 
modelat regulile auto-emoționale, au învățat să-și gestioneze sentimentele, deci propriul comportament. Pentru că au fost acceptați așa cum 
sunt, au învățat să-și urmeze pasiunile și se simt motivați să le exploreze.

●
● Cum putem educa copiii fără pedepse?
● 1. Controlează-ți propriile sentimente. Așa vor învăța și copiii să și le controleze pe ale lor. Tu ești modelul. Nu acționa când ești supărat. Dacă

nu poți, inspiră adânc și așteaptă până te calmezi pentru a discuta problema. Rezistă impulsului de a pedepsi copilul. Este o armă cu două
tăișuri.
2. Prețuiește sentimentele. În loc să-i ții o predică, fă o "Intervenție" în care stai cu copilul și îl lași să se descarce sub atenta ta supraveghere. 
Scopul tău e să creezi un mediu calm pentru supărările copilului. Exprimându-și emoțiile în prezența unui adult protector, atent, care îl
acceptă așa cum e, copilul va fi ajutat să treacă peste aceste sentimente și va învăța să se calmeze singur și să-și controleze sentimentele
într-un final. Nu încerca să te înțelegi cu el în timpul furtunii emoționale. După aceasta, se va simți mult mai bine și mult mai apropiat față de 
tine și va fi deschis sfaturilor tale.
3. Amintește-ți cum învață copiii. Să luăm ca exemplu spălatul pe dinți. Începeți când sunt încă mici, arătați-le voi cum se face spălându-vă
dinții voștri, arătați-le că e distractiv, dați-le din ce în ce mai multă responsabilitate și, într-un final, se vor spăla singuri. Același principiu
poate fi aplicat pentru a-i învăța să spună ‘Mulțumesc’, să își aștepte rândul, să știe care sunt lucrurile lor, să hrănească animalul de 
companie, să își facă temele și multe altele la care vă gândiți. Rutina este neprețuită deoarece asigură "temelia" copiilor pentru a învăța
lucrurile de bază, așa cum temelia permite unei clădiri să poată fi construită. Vă puteți supăra că și-au uitat hanoracul din nou, dar țipatul
nu-i va ajuta să-și amintească. "Temelia", da.
4. Creează o legătură cu el înainte să-l corectezi și păstreaz-o chiar și atunci când îl educi, pentru a trezi dorința copilului de a se comporta
cât mai bine. Amintește-ți : copiii nu sunt ascultători când nu se simt bine cu propria persoană sau nu simt o legătura cu noi.
Coboară la nivelul lui și privește-l în ochi : "Eşti nervos... Spune-mi de ce ai nevoie prin cuvinte, nu prin mușcături!"
Ia-l în brațe : "Ţi-ai dori să te mai joci.. dar este timpul pentru somn!"
Arată-i o privire drăgăstoasa : "Ești atât de supărat în momentul ăsta..."
Pune-i mâna pe umăr: "Ți-e frică să îmi spui despre prăjitură..."

Educație fără pedepse
Magadan Ana Maria 

https://www.gradinitairina.ro/
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● 5. Stabilește limite, dar fă-o cu empatie. Bineînțeles că trebuie să insiști asupra unor reguli. Dar poți să asculți și părerea copilului. 
Când el se simte înțeles, este mai dispus să accepte limitele.
"Fără mușcături! Ești furios și supărat, dar trebuie să i-o spui în cuvinte fratelui tău! "
"Este timpul să mergem la culcare. Știu că ți-ai fi dorit să te joci mai mult..."
"Indiferent de cât îți este de frică, am nevoie să-mi spui adevărul".
6. Amintește-ți că "indisciplina" este o expresie a unei nevoi a copilului. El are un motiv, chiar dacă ție nu ți se pare unul rezonabil. 
Se poartă groaznic? Înăuntru se simte foarte rău. Are nevoie de mai mult somn, mai mult timp petrecut cu tine, mai puține
activități, mai multe ocazii să plângă și să se elibereze de sentimentele supărătoare pe care le înmagazinăm cu toții? Găsiți
nevoia ascunsă și veți elimina indisciplina.
7. Spune DA. Copiii vor face aproape tot ce dorim dacă ne exprimăm dorința cu dragoste. Găsește o cale prin care să spui DA în
loc de NU chiar și atunci când explici o regulă. "DA, este timpul să facem curățenie, și DA, te voi ajuta, și DA, putem lăsa turnulețul, 
și DA, poți să te îmbufnezi!" Copilul tău îți va răspunde cu aceeași atitudine ca şi a ta.
8. Găsește timp doar pentru el, în fiecare zi. Oprește-ți telefonul, închide calculatorul și spune-i copilului : "Bine, sunt numai al tău
pentru următoarele 20 de minute. Ce-ar trebui să facem?" Lasă-l pe el să conducă. Lăsați-l să spună la ce se gândește, să se 
dezlănțuie sau să plângă. Doar acceptați-i sentimentele. Dar fiți 100% prezent. Copiii care știu că pot avea un timp special în
fiecare zi cu părinții înfloresc pentru că au încredere îndeajuns încât să-și exprime orice sentiment și vor să se comporte frumos.
Să aveți încredere că veți reuși să vă creșteți copilul frumos și... veți reuși.

●
●

● Bibliografie:
● “Educatie fara pedepse. Cum sa cresti un copil ascultator”
● AutorGilles-Marie Valet
● EditurăNICULESCU

Educație fără pedepse
Magadan Ana Maria 

https://librariaeminescu.ro/cautare?tag=Gilles-Marie+Valet&order=product.date_add.desc
https://librariaeminescu.ro/editura/40-editura?order=product.date_add.desc
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Atunci când sunt foarte mici, mulţi copii trec printr-o fază în care muşcă. Îşi muşcă mămicile şi tăticii sau îşi
lasă amprenta dinţişorilor şi pe pielea altor copii. 

Toţi copiii experimentează prin muscat mai devreme sau mai tărziu. Încep cu păpuşile, sânii mamei, suzeta, 
degetele, umerii părinţilor și termina cu copiii. De obicei, reacţia imediată a părintelui este să îi transmită
copilului că muşcaturile dor și este un comportament greșit.. Astfel, muşcăturile încetează de la sine la un 
moment dat, este doar o etapa. Nu este nimic rău sau greşit în aceste mici experimente: copilul face ce trebuie
să facă în aşa fel încât să înveţe cât mai multe.

Atunci când este muşcat, adultul trebuie sa-l ajute în procesul de învăţare. Să ţipi la el, să-l cerţi sau să-i ţii o 
predică nu ajută de fel. Copilul trebuie să experimenteze un anumit lucru pentru a-şi satisface curiozitatea, 
apoi trece singur la stadiul următor. E aşadar posibil să trebuiască să treceţi prin câteva episoade puţin
dureroase (pentru tine) până când micuţul vă renunţa să-şi muşte părinţîi sau prietenii.

Copiii, de fapt, nu iau decizia de a muşca. Sunt fiinţe generoase şi nu ar face sub nicio formă rău celor din 
jurul lor. Un copil muşcă pentru că un val de tensiune i-a invadat brusc creierul. Nu e ceva ce îşi plănuieşte şi
nu ştie nici cum să prevină aşa ceva. Muşcatul pentru un copil este că strănutul sau tuşitul: o reacţie care vine 
din interior, de la care nu se poate abţine şi pe care nu o poate controla.

Unul dintre principalele motive pentru care copiii muşcă este acela că sunt speriaţi sau frustraţi. Când nivelul
de stres și incapacitatea de a se exprima creşte, fricile şi frustrările reies la suprafaţă sub formă de muşcături
involuntare.

Cei mici au nevoie zilnic de şansa de a-și exprima frustrările, temerile sau supărările. 
Tensiunile se acumulează, micile dezamăgiri apar una după alta. Copilul este afectat de evenimentele

obişnuite ale unei zile şi se poate simţi singur şi neajutorat, chit că nu păţeşte nimic ce un adult să considere
cu adevărat grav.

“ Copilul care musca “

Georgescu Emilia
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Spre exemplu, dacă unul din părinţi pleacă într-o delegaţie şi lipseşte o noapte de acasă, copilul nu vă putea să îi justifice absenţa. I 
se face frică şi încearcă să plângă, sperând că sentimentele sale negative de tristeţe să se vindece dacă altcineva îl ia în braţe şi îl
ascultă. Un adult, însă, ar putea crede că unui copil i-ar fi mult mai bine dacă nu ar plânge, aşa că îi dă o jucărie şi îl pune la culcare. A 
doua zi, la grădiniţă, copilul muşcă pe cineva. El a încercat să îşi elibereze tensiunile şi altfel, însă nu i-a fost permis. Astfel, toate
refulările sale cumulate au ieşit la un moment dat la suprafaţă sub forma unei muşcături. Copilul nu ştie de ce şi nici nu alege să se 
poarte astfel. Pur şi simplu era prea tensionat.

Tensiunile care îi determină pe cei mici să muşte se pot naşte din lucruri care s-au întâmplat recent. Naşterea unui frate, absenţa
unui părinte, o secvenţă violentă la televizor, o schimbare în atmosfera din casă, mutatul dintr-un apartament în altul – toate acestea
pot provoca un copil să muşte.

Faptul că un copil are anumite sentimente pe care şi le exteriorizează prin muşcât nu este nici vina lui, şi nici a părintelui. Muşcatul
este că atunci când îi curge nasul: e natural, comun, deloc distractiv şi îi poate afecta serios şi pe ceilalţi copii. Cu toate acestea, nu 
este deloc un semn că cineva ar fi „rău” sau „obraznic”.

Copiii…de cele mai multe ori muşcă din frustrare. Să fii copil înseamnă să vezi o serie consistentă de lucruri pe care le fac adulţii şi
pe care tu nu ai voie să le faci. Cei mici nu ştiu ce anume le este interzis şi de ce puterea le este într-atât de limitată. Astfel, frustrările
se acumulează în mod firesc în ei şi la un moment dat se revarsă. Atunci când unui copil îi sunt interzise ieşirile temperamentale, 
tensiunea se acumulează, până într-un punct în care se manifestă agresiv, deoarece tensiunea se acumulează treptat şi nu are nicio
altă formă de a ieşi la suprafaţă.

Când un copil muşcă pe cineva, apropie-te de el şi spune-i pe un ton liniştitor că îţi pare rău că nu ai fost lângă el din timp pentru a 
preveni situaţia. Încearcă să stabileşti un contact vizual cu el şi întreabă-l cum se simte. În mod normal, nu vei primi un răspuns
alcătuit din cuvinte, dar sentimentul de vinovăţie şi de regret vă fi vizibil întipărit pe faţa lui. Pentru a relaţiona cu tine, vă începe, cel
mai probabil, să se agite. Acesta este modul lui de a comunica în acest punct.

Dacă vei face tot posibilul pentru a stabili un contact vizual cu el şi îi vei vorbi pe un ton liniştit, copilul vă fi capabil să revină la 
normal, fără să plângă sau să se isterizeze. Uneori, e posibil să înceapă să râdă, în loc să verse lacrimi, iar revenirea la normal vă avea
loc prin chicoteli. Acesta este un semn bun, dacă nu foarte bun. Râsul este adesea primul pas spre detensionare.

“ Copilul care musca “

Georgescu Emilia
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Tot ce necesită copilul pentru a se descotorosi de frustrările care l-au impis să muşte sunt bunătatea şi
blândeţea interlocutorului. Nu e musai să fie părintele său de față pentru a-l putea ajuta. Orice adult 
răbdător şi drăgăstos aflat în apropiere este persoana potrivită pentru intervenţie. Un copil surescitat
are nevoie de un ascultător, orice ascultător.

Ţine-l cu grijă la depărtare de zona pe care se pregăteşte să o muşte şi spune-i pe un ton calm că nu îl
vei lăsă să îşi înfigă dinţişorii. Oferă-i sprijinul şi atenţia ta şi nu îl lăsă să schimbe subiectul. Fie vă râde şi
se vă elibera astfel de stres, fie vă începe să plângă, din nou scoţând la suprafaţă refulările acumulate.

Un copil nu se poate abţine să muşte atunci când are stocate o sumedenie de emoţii. A încercat să
plângă, a avut crize de furie, şi, cu toate acestea, nu a primit sprijinul de care avea nevoie pentru a se 
debarasa definitiv de sentimentele de frică şi frustrare. Îl poţi, însă, ajuta, fie că îi eşti sau nu părinte.    
Orice copil se vă descotorosi de instinctul de a muşca odată ce vă avea pe cineva alături care să îl ajute
să se relaxeze şi să se simtă în siguranţă. Copiii care muşcă sunt copii buni, dar care pur şi simplu au 
nevoie să plângă în braţele celor care îi iubesc.

“ Copilul care musca “

Georgescu Emilia
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Științific este demonstrat, că primii trei ani de viață sunt decisivi, critici în formarea abilităților mintale la copii, a personalității și
comportamentului lui social.
Dezvoltarea reprezintă un proces continuu de schimbare în cadrul căruia nivelul de mișcare, gândire, simțire și interacțiune al copilului
cu persoanele și obiectele din lumea înconjurătoare devine din ce în ce mai complex.
Dezvoltarea este un proces integral. Dimensiunile dezvoltării sunt interdependente, se află într-o strânsă determinare, relaționare și se 
influențează reciproc și se dezvoltă simultan, fiecare dintre acestea fiind în egală măsură importantă.
Lunile următoare după nașterea copilului sunt extrem de importante pentru formarea creierului lui. În această perioada numărul
legăturilor neuronice, care fac posibil procesul de învățare, se mărește de 20 de ori. Celulele creierului copilului-neuronii-se înmulțesc
vertiginous, se stabilesc sinapsele și structurile pentru toată viață.
Într-o perioada scurtă de numai 36 de luni, copiii își dezvoltă capacitatea de a gândi și vorbi, de a învăța și a raționa/ cugetă, pun 
bazele valorilor personale și a comportamentului necesar pentru viață adultă.
Primul an de viață este cel mai important pentru dezvoltarea ulterioară a copilului și pentru devenirea lui că personalitate.
Creșterea explozivă și capacitatea de autoorganizare a creierului în primul an de viață, experiențele pe care le are copilul pe parcursul
acestei perioade sunt condițiile ce pun baza a tot ceea ce urmează. În perioadele următoare ceea ce ne face deștepți, creativi și
adaptabili sunt circuitele neuronale, formate în primul an de viață.
Creierul copilului mic percepe deosebit de ușor nouă experiență, orice atingere, mișcare, emoție se transformă în semnale electrice și
reacții chimice, care dinamizează procesele genetice, transformând, la rândul lor, legăturile din creierul copilului în posibilități de 
învățare. Experiență timpurie este importantă pentru crearea mecanismelor necesare funcționarii creierului.
Studiile în domeniu demonstrează că dezvoltarea optimă a sistemului nervos al copilului, care determina dezvoltarea fizică, psihică și
socială, depinde de alimentația corectă, de afecțiunea și stimularea pe care copilul le primește în primele luni și ani de viață.

Copilăria timpurie – de ce este importantă?
Cenușă Corina
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Cum și de când ar trebui să începem să educăm emoțiile copiilor?
Toți experții în educație sunt de acord asupra rolului important pe care emoțiile îl joacă pentru dezvoltarea și creșterea 

copiilor, motiv pentru care tot mai multe școli acordă atenție acestui „ nou subiect”. Dar nu numai profesorii trebuie să 
lucreze emoțiile cu copiii în clasă, părinții au și ei un rol important de acasă. Desigur, îndoielile sunt mereu aceleași: Cum și 
de când ar trebui să începem să educam emoțiile copiilor? De ce este important să lucrăm emoțiile cu copiii? Ce este 
educația emoțională? Ne influențează emoțiile părinților copiii? Să vedem totul în detaliu.
De ce ar trebui să educăm emoțiile copiilor și când să o facem?
Emoțiile copiilor contează foarte mult, îi influențează încă de la naștere și, totuși, în cele mai multe cazuri, sunt retrogradați 
pe plan secund din cauza ignoranței. Educarea copiilor noștri în emoții încă din copilărie este foarte importantă și 
necesară pentru dezvoltarea lor corectă. În primul rând pentru că, deși nu ne dăm seama, simțim înainte de a ne naște, 
adică ne naștem cu emoții, ceea ce trebuie să facem, pe măsură ce creștem, este să-l educăm pe cel mic în acele emoții. 
Legitimați-i și educați-i.
Totuși, deși este important acest lucru, toată educația se concentrează, în general, pe dezvoltarea dimensiunii cognitive, în
timp ce emoțiile sunt lăsate puțin deoparte de parcă ar fi ceva ce prin simplul fapt de a crește am ajunge să învățăm să 
educăm, deși adevarul nu este asa. Singur copilul nu este capabil să-și gestioneze emoțiile, de aceea trebuie educat în 
acele sentimente.
Deci, cum și de când ar trebui să începem să educăm emoțiile? Aș spune că din momentul în care se naște un copil este 
important să-l educăm încetul cu încetul în acele emoții. Înainte de a se naște, mama trebuie să aibă grijă de starea ei 
emoțională pentru că bebelușul va simți tot ceea ce simte mama lui.
Odată ce micuțul intră în lume, comunicarea lor este eminamente emoțională. Nu are altă cale de a comunica decât prin 
gesturi, plâns, zâmbet... Chipul ne va spune starea lui emoțională iar adultul este cel care trebuie să empatizeze cu 
bebelușul pentru a ști ce simte și ce nevoi are acesta. 
Prin urmare, primele lecții de educație emoțională se dau în familie. Ulterior, vor fi date și la școală. Mai mult, trebuie să fim 
clari că emoțiile adultului și ale copilului trebuie educate împreună, deoarece majoritatea adulților nu au fost învățați să 
gestioneze emoțiile.

Importanța educației emoționale pentru dezvoltarea copiilor noștri
Dobrescu Andreea
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Cum influențează emoțiile copiilor părinții
Știați că emoțiile sunt contagioase? Așa se întâmplă adesea, noi părinții suntem cei care transmitem 
copiilor o stare sau un sentiment și invers, iar în acest moment adulții trebuie să rămână foarte atenți.
De exemplu, dacă copiii tăi încep să aibă crize de furie sau o situație de furie, noi, adulții, ar trebui să 
rămânem calmi și să-i ajutăm pe copii să iasă din acea buclă furioasă, dar în niciun caz nu trebuie să 
intrăm noi înșine.
Prin urmare, uneori copiii sunt cei care transmit emoția părinților lor, când de fapt ar trebui să fie invers, 
că părinții, prin calm și management emoțional, știu să influențeze emoțiile copiilor și, după cum am 
explicat anterior, ajutați-i să iasă dintr-o furie cu umor (le puteți spune o glumă sau ceva amuzant care ți 
s-a întâmplat) sau distragere (fă-i să uite de starea respectivă într-un fel, de exemplu, propunând un plan 
în afara casei).
Ca rezumat și pentru ca totul să vă fie foarte clar, vă împărtășim acest mic scenariu care ne oferă cheile 
pentru înțelegerea emoțiilor și concentrarea corectă pe educația emoțională a copiilor noștri. Pentru că 
un copil care își înțelege sentimentele va fi un adult mult mai fericit. 
Învață-l pe de rost, copiază-l pe tabla albă din bucătărie sau lipește-l cu un post-it pe ușa sufrageriei!
1. Simțim înainte de a ne naște.
2. Emoțiile trebuie legitimate, dar și educate.
3. Copilul simte de când este în pântecele mamei.
4. Un bebeluș comunică cu părinții săi prin emoții.
5. Primele lectii de educație emoțională se dau în familie.
6. Emoțiile sunt contagioase.
7.Umorul poate fi un mare aliat pentru a gestiona emoții. 

Importanța educației emoționale pentru dezvoltarea copiilor noștri
Dobrescu Andreea
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Pe parcursul dezvoltării limbajului și vorbirii, poate să apară balbismul sau bâlbâiala, care variază în severitate și uneori poate 
persista până în perioada adultă.
Balbismul este o tulburare de fluență și ritm a vorbirii, care se caracteizează prin ezitarea, repetarea sau prelungirea unui sunet, 
cu blocarea pronunției cuvântului respectiv. Balbismul se poate manifesta în diferite moduri, inclusiv prin întreruperi ale vorbirii, 
repetiții, prelungiri sau prin exprimarea sub formă de interjecții a sunetelor, silabelor sau cuvintelor. De obicei, repetarea
prelungită apare la începutul primei silabe a primului cuvânt dintr-o frază sau a unui cuvânt dificil de rostit. Blocarea în vorbire
poate fi însoțită uneori de semne asociate, precum înroșirea feței, dificultăți respiratorii sau transpirație excesivă, manifestări
care pot varia în intensitate la copii. Formele cronice de balbism se pot asocia cu manifestări motorii oculare (contracții ale 
pleoapelor), grismase faciale, gestică amplă sau utilizarea unor locuțiuni pentru evitarea anumitor cuvinte. Bâlbâiala poate fi 
uneori legată de alte probleme de limbaj, precum construcția incorectă a frazelor sau un vocabular limitat.
Balbismul este destul de comun în rândul copiilor preșcolari și poate fi parte a procesului normal de dezvoltare a vorbirii. La 
anumiți copii, balbismul apare în jurul vârstei de trei ani, uneori mai devreme. În cazul unui copil care a început mai târziu să
vorbească și care recuperează într-un ritm rapid, balbismul poate să apară în jurul vîrstei de trei ani și jumătate sau patru ani și
se poate menține în timp. În cazul acesta nu trebuie să ne neliniștim peste măsură ci trebuie să înțelegem că în cursul anumitor
faze de achiziție a limbajului, balbismul nu este ceva anormal. Copilul are dificultăți în vorbire, întrerupe discuțiile, poate
confunda cuvintele și se supără când nu este înțeles. Pentru specialiști, este vorba numai de afectarea fluidității verbale, absolut
pasageră. În mintea copilului ideile se succed mai repede decât cuvintele, iar lucrul acesta crează un fel de blocaj. Copilului îi este
încă greu să-și găsească cuvintele și de fapt, îi lipsește vocabularul necesar pentru ași exprima cu precizie gândul. În unele
cazuri mai deosebite bâlbâiala poate surveni după un șoc emoțional. De multe ori, aceste dificultăți în vorbire dispar pe măsură
ce copiii cresc și își dezvoltă abilitățile lingvistice.  Cu toate acestea, este important să fim atenți la evoluția acestor dificultăți. 

Balbismul-tulburare de fluentă și ritm a vorbirii
Drugă Mădălina
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Există anumite strategii pe care le putem adopta pentru a susține dezvoltarea vorbirii copilului:
Avem răbdare și îl încurajăm oferindu-i copilului timp și spațiu pentru a vorbi fără presiune, fără să-l judecăm, încurajându-l să își
exprime ideile și emoțiile;
Vorbim calm, clar și încet pentru a oferi un model de vorbire pentru copil;
Stabilim m un ritm relaxat al vorbirii, fără a grăbi sau presa copilul să vorbească mai repede decât poate;
Îl ascultăm activ, suntem atenți și aratăm interes atunci când copilul vorbește. Acest lucru îi va oferi încredere și îl va încuraja să
continue să se exprime;
Evităm să corectăm sau să criticăm excesiv greșelile de vorbire ale copilului. În loc să corectăm, repetăm cu calm cuvântul sau
fraza pentru a-i oferi un model correct;
Nu-l imităm și nu-l certăm;
Evităm orice situație care ar putea să crească anxietatea copilului;
Folosim jocuri și activități care să încurajeze vorbirea și comunicarea într-un mod plăcut și relaxant.
Uneori, balbismul poate persista și poate necesita intervenție specializată. Dacă observăm că balbismul copilului persistă sau
afectează în mod semnificativ comunicarea sau încrederea acestuia în sine, este indicat să consultăm un specialist. Tratamentul
balbismului diferă în funcție de severitatea simptomelor. În formele ușoare, este recomandată consilierea familiei, iar după vârsta
de trei ani se recomandă: începerea tratamentului logopedic, colaborarea permanentă cu logopedul pentru a implementa
sfaturile și exercițiile recomandate acasă și menținerea uni dialog constant cu acesta pentru a monitoriza progresulul copilului și
pentru a ajusta strategiile, dacă este necesar.

Balbismul-tulburare de fluentă și ritm a vorbirii
Drugă Mădălina
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Educația extracurriculară (realizată dincolo de procesul de învățământ) își are rolul și locul bine stabilit 
în formarea personalității copiilor.Educația prin activitățile extracurriculare urmărește identificarea și 
cultivarea corespondenței optime dintre aptitudini, talente, cultivarea unui stil de viață civilizat, precum și 
stimularea comportamentului creativ în diferite domenii.Începând de la cea mai fragedă vârstă, copiii 
acumulează o serie de cunoștinte punându-i în contact direct cu obiectele și fenomenele din 
natură.Trebuinţa de a se juca, de a fi mereu în mişcare, este tocmai ceea ce ne permite să împăcăm 
scoala cu viaţa.

Scopul activităţilor extraşcolare este dezvoltarea unor aptitudini speciale, antrenarea elevilor în 
activităţi cât mai variate şi bogate în conţinut, cultivarea interesului pentru activităţi socio-culturale, 
facilitarea integrării în mediul şcolar, oferirea de suport pentru reuşita şcolară în ansamblul ei, 
fructificarea talentelor personale şi corelarea aptitudinilor cu atitudinile caracteriale. Activităţile 
extraşcolare se desfăşoară într-un cadru informal, ce permite elevilor cu dificultăţi de afirmare în mediul 
şcolar să reducă nivelul anxietăţii şi să-şi maximizeze potenţialul intelectual.

Oricât ar fi de importantă educaţia curriculară realizată prin procesul de învăţământ, ea nu epuizează 
sfera influenţelor formative exercitate asupra copilului. Rămâne cadrul larg al timpului liber al copilului, în 
care viaţa capătă alte aspecte decât cele din procesul de învăţare şcolară. În acest cadru, numeroşi alţi 
factori acţionează pozitiv.

Locul şi rolul activităţilor extracurriculare în educaţia copiilor
Stan Mihaela
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Exemple de activitati extrașcolare
Vizitele la muzee, expoziţii, monumente şi locuri istorice, case memoriale – organizate selectiv – constituie un mijloc de 

a intui şi preţui valorile culturale, folclorice şi istorice ale poporului nostru. Ele oferă elevilor prilejul de a observa obiectele 
şi fenomenele în starea lor naturală, procesul de producţie în desfăşurarea sa, operele de artă originale, momentele legate 
de trecutul istoric local, naţional, de viaţa şi activitatea unor personalităţi de seamă ale ştiinţei şi culturii universale şi 
naţionale, relaţiile dintre oameni şi rezultatele concrete ale muncii lor, stimulează activitatea de învăţare, întregesc şi 
desăvârşesc ceea ce elevii acumulează în cadrul lecţiilor.

Vizionarea emisiunilor muzicale, de teatru de copii, distractive sau sportive, stimulează și orientează copiii spre unele 
domenii de activitate: muzică, sport, poezie, pictură. Excursiile și taberele școlare contribuie la îmbogățirea cunoștințelor 
copiilor despre frumusețile țării, la educarea dragostei, respectului pentru frumosul din natură, artă, cultură. Prin excursii, 
copiii pot cunoaște realizările oamenilor, locurile unde s-au născut, au trăit și au creat opere de artă.

Spectacolele constituie o formă de activitate extracurriculară în şcoală, prin care copilul face cunoştinţă cu lumea 
minunată a artei. Deşi această formă de activitate îl pune pe copil în majoritatea cazurilor în rolul de spectator, valoarea ei 
deosebită rezidă în faptul că ea constituie o sursă inepuizabilă de impresii puternice, precum şi în faptul că apelează, 
permanent, la afectivitatea copilului sau nu, asupra dezvoltării elevilor.Astfel de activităţi sunt de o reală importanţă intr-o
lume dominată de mass media şi ne referim la televizor, calculator si internet, care nu fac altceva decât să contribuie la 
transformarea copiilor în persoane incapabile de a se controla comportamental, emoţional şi mai presus de toate slabi 
dezvoltaţi intelectual.

Excursia ajută la dezvoltarea intelectuală şi fizică a copilului, la educarea lui cetăţenească şi patriotică. Ea este cea 
care îl reconfortează pe copil, îi prilejuieşte însuşirea unei experienţe sociale importante, dar şi îmbogăţirea orizontului 
cultural ştiinţific. Prin excursii elevii îşi suplimentează şi consolidează instrucţia şcolară dobândind însuşirea a noi 
cunoştinţe. Excursia reprezintă finalitatea unei activităţi îndelungate de pregătire a copiilor, îi ajută să înţeleagă excursiile 
nu numai din perspectiva evadării din atmosfera de muncă de zi cu zi ci şi ca un act de ridicare a nivelului cultural .

Locul şi rolul activităţilor extracurriculare în educaţia copiilor
Stan Mihaela
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Rutina și programul zilnic al preșcolarilor se concentrează pe importanța stabilirii unui program regulat și coerent pentru
preșcolari, cu accent pe dezvoltarea abilităților și necesităților acestora.
Este crucial să subliniem că rutina zilnică oferă copiilor un sentiment de securitate și structură în viața lor, ajutându-i să se 
dezvolte în mod sănătos din punct de vedere emoțional, social și fizic. 
Importanța rutinei zilnice: 
Rutina zilnică este esențială pentru dezvoltarea copiilor, deoarece oferă un cadru clar și organizat în care aceștia pot să crească 
și să învețe.
Aceasta le oferă copiilor un sentiment de siguranță și stabilitate, ceea ce este crucial în această perioadă de dezvoltare. 
Componente ale rutinei zilnice:
Rutina zilnică ar trebui să includă aspecte precum trezirea, mesele, somnul, jocurile, învățarea, activitățile în aer liber și 
momentele de relaxare.
Fiecare componentă a rutinei are importanța ei în dezvoltarea copiilor și îi ajută să dezvolte diverse abilități.
Crearea rutinei zilnice:
Creați o rutină zilnică care să se potrivească cu nevoile și preferințele copiilor. Acest lucru poate include stabilirea unei ore de 
trezire și de culcare, ore pentru mese și gustări, precum și timp rezervat pentru învățare și jocuri.
Activități în timpul rutinei:
Activități de învățare, cum ar fi citirea poveștilor sau jocurile care să se potrivească cu diferite momente ale zilei.
Insistați asupra importanței activităților de joc și a timpului liber în cadrul rutinei, pentru dezvoltarea abilităților sociale și a 
creativității.

Rutina si programul zilnic al preșcolarilor
Amelia Mitu
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● Comunicarea în familie:
● Comunicați deschis cu copiii despre rutina zilnică. În acest fel, copiii pot înțelege mai bine ce se așteaptă de 

la ei și pot participa activ la rutina zilnică.
● Atrageți atenția asupra importanței ascultării active și a comunicării pozitive în familie pentru a menține o 

rutină sănătoasă și plăcută.
● Echilibrarea programului:
● Este foarte important echilibrul dintre activitățile educaționale și cele de recreere în cadrul rutinei.
● Jocurile și activitățile recreative sunt la fel de esențiale pentru dezvoltarea copiilor ca și cele educaționale.
● O rutină bine stabilită îi ajută pe copii să învețe despre consecințe, responsabilitate și auto-disciplină. Ea 

poate crea un mediu plin de oportunități pentru învățare și dezvoltare, fie prin activități educaționale, fie 
prin jocuri și explorare. De asemenea, rutina zilnică facilitează comunicarea în familie și crește nivelul de 
încredere și siguranță între părinți și copii.

● În cele din urmă, rutina zilnică asigură un echilibru între activitățile educaționale și cele recreative, oferind 
copiilor o perspectivă cuprinzătoare asupra vieții și a dezvoltării lor. Este o modalitate de a construi 
fundația pentru o copilărie fericită și sănătoasă. Prin crearea și menținerea unei rutine zilnice adecvate, 
părinții contribuie la dezvoltarea copiilor într-un mod armonios și susțin obținerea succesului în viață.

Rutina si programul zilnic al preșcolarilor
Amelia Mitu
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,,Copiii iubesc muzica, iar un cantec frumos este pentru ei o jucarie care nu se strica niciodata.''- Liviu Comes
Bucuria jocului este deplina atunci cand este dublata de mirarea copilului in fata descoperirii noului sau a 
identificarii, prin raportare la elementele deja cunoscute, a unor dimensiuni mai putin accesibile la o prima 
incercare de explorare. 
Educația muzicală face parte din Domeniul estetic și creativ al Curriculum-ului pentru învățământul 
preșcolar. Ea reprezinta o cale de cunoastere a lumii inconjuratoare pe care copilul o strabate insusindu-si
ideile, sentimentele, imaginile sugerate, create prin intermediul artei sunetelor. Muzica a insotit si insoteste
parcursul vietii copilului inca de la nastere , prin intermediul vocii mamei care intoneaza cantece de leagan, a 
jocurilor si cantecelor adultilor destinate copiilor (numaratori, ghicitori etc.) pana in perioada prescolara. La 
varsta intrarii in gradinita, copilul este familiarizat cu un univers sonor divers, avand o baza pe care 
educatoarele pot construe o educatie muzicala organizata si sistematica. 
Prin educatia muzicala, copilul se dezvolta atat din punct de vedere intellectual, emotional cat si fizic, prin
adaptarea la particularitatile de varsta si individuale cu mijloacele de baza: cantecul, jocul musical, auditia.  
Obiectivele educatiei muzicale pun accentual pe formarea de competente specifice cum ar fi: dezvoltarea
auzului musical, al simtului ritmic, melodic, dynamic, al sensibilitatii si al gustului estetic. Muzica face parte 
din viata copilului, îl insoteste în joc si activitate, îl captivează, îi trezeste interesul, contribuind la usurarea
procesului de învătare.
Cand spunem educatie muzicala ne referim la stransa legatura intre text si melodie, la cunostintele si
deprinderile muzicale ce se formeaza si se consolideaza prin audierea, perceperea si interpretarea
materialului musical. 

Rolul jocurilor muzicale în dezvoltarea preșcolarilor
Stoica Simona 
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Obiectivele educatiei muzicale se realizeaza prin : cantec, joc musical, joc cu text si cant, auditie si exercitii muzicale. 
Muzica face parte în mod regulat din jocul copiilor mici. Cântarea spontană, explorarea sunetului și dansul sunt adesea
evidente. Cercetătorii recunosc din ce în ce mai mult valoarea acestui joc muzical în dezvoltarea muzicalității copiilor .  În jocul
muzical liber al copiilor mici s-au observat dovezi importante ale dezvoltării abilităților acestora prin explorare.
Littleton (1998) a recunoscut că copiii mici se pot implica în diverse tipuri de joc muzical. Acestea includ „jocul de muzică
cooperativă”, în care copiii sunt implicați într-o explorare muzicală interactivă sociabilă; „jocul muzical funcțional”, în care copiii
explorează potențialul sonor al unei serii de materiale și experimentează tehnici; „jocul muzical constructiv”, în care explorarea
funcțională este extinsă în improvizație și compoziție creativă; „jocul de muzică dramatică”, în care copiii îmbină muzica cu 
teatrul; „muzica kinestezică”, în care copiii se concentrează pe mișcare sau dans ca un răspuns ludic la muzică; și „jocuri cu 
reguli”, în care copiii se implică în jocuri muzicale structurate orientate în grup, cum ar fi jocuri insotite de cântec sau/şi de 
bătăi din palme (Littleton, 1998, așa cum este citat în Morin, 2001, p. 25). Acest ultim tip de joc muzical este adesea parte a 
programelor de învățământ muzical timpuriu. Din aceste studii rezultă că educatorii muzicali din prima copilărie ar trebui să
depună eforturi pentru a încuraja toate tipurile de muzică ca bază a unui curriculum emergent, centrat pe copil.
In calitate de educatori muzicali, scopul nostru a fost, în mod tradițional, să lucrăm la dezvoltarea abilităților muzicale ale 
copiilor. Cu toate acestea, mulți educatori din domeniu susțin că este important pentru copii să considere muzica o parte 
integrantă atât a vieții, cât și a curriculumului educațional (Campbell, 2002). Cercetările arată din ce în ce mai mult că oamenii
se nasc ființe muzicale (Trehub, 2001) și, prin urmare, este crucial ca toți copiii să beneficieze de un mediu muzical îmbogățit
pentru a scoate în evidență muzicalitatea cu care s-au născut. În timpul copilăriei timpurii, muzica nu se rezumă la cultivarea
talentelor; este vorba despre o abordare holistică de explorare a lumii în moduri muzicale. 

Rolul jocurilor muzicale în dezvoltarea preșcolarilor
Stoica Simona 
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Într-un curriculum muzical orientat către copii, aceștia pot fi stimulați să selecteze și să proiecteze materiale muzicale, 
cum ar fi cartonașe muzicale ilustrate sau cărți. Ei pot decide ce melodii ar dori pe aceste materiale și le pot pune în
corespondență cu cântecele lor preferate. Adaptările sau dezvoltările făcute de copii pot fi apoi înregistrate.

Poveștile de învățare sunt adesea parte a unui curriculum bazat pe joacă, în copilăria timpurie. Învățarea poveștilor
însoțite de cântece și explorările muzicale pot fi realizate folosind înregistrări video și / sau audio, precum și text, astfel
încât copiii să poată revedea, reflecta și extinde învățarea. Aceste povești descriu și analizează învățarea într-un mod 
holistic, astfel încât dezvoltarea muzicală a copiilor să devină o parte a dezvoltării lor generale. Acest lucru poate
consolida recunoașterea rolului central al muzicii în programa școlară timpurie. Extrasele relevante din poveștile de 
învățare pot fi încorporate în cartonașele muzicale descrise mai sus.
Elementele jocului musical sunt aceleasi ca elementele jocului didactic, presupunand pentru atingerea obiectivului: 
miscarea, intrecerea, ghicirea, surpriza. 
Voi prezenta mai jos, c ategorii de jocuri muzicale, in fuctie de regulile de desfasurare ale acestora, precum si cateva
exemple :
Jocuri muzicale care se desfasoara numai dupa text (fara linie melodica) . Aici copiii marcheaza ritmul prin batai din 
palme, in tobe sau asociaza cu mersul in ritmul silabelor versului: "Ciocanele", Drumul", “Hora mare”
Jocuri muzicale care se desfasoara dupa un cantec cu melodie (imitarea zborului pasarelelor, mersul piticilor, topaitul
iepurasilor, saritura broscutei, cu redare onomatopeica, mers pe ritm, miscari improvizate etc): "Lantul", "Cantec de 
primavara", “Zboara randunica”, “Cate unul pe carare”etc.
Jocuri muzicale executate dupa comanda educatoarei (sa sara pe ritm, sa bata din palme, sa imite cantecul
pasarelelor, mormaitul ursului): “Bate pasul ca soldatul”, “Caluseii”, “Broscutele pe lac” etc.

Bibliografie:
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Limbajul se învață prin imitație. Copilul o să copieze mai întâi cuvintele pe care le aude de la adult și apoi le va putea spune singur.
Imitarea cuvintelor este complicată, implică o serie de mișcări rapide și coordonate ale structurilor gurii. Acesta este cel mai înalt grad de imitație, trebuie mai întâi să parcurgeți câțiva 
pași care vă pregătesc pentru a putea imita cuvintele mai târziu.
Mai întâi imitați acțiuni, gesturi, vocalizări și în final cuvinte.
Imitația nu se va întâmpla imediat, necesită multă repetare, astfel încât copilul să înceapă să relateze mișcările și sunetele și să le poată repeta. S-ar putea să ți se pară ușoare, dar sunt 
complet noi pentru el, aveți răbdare.
Cum începem să imităm?
Imitația se dezvoltă secvențial, începe cu imitarea acțiunilor cu obiecte și se termină cu imitarea cuvintelor, de aceea vezi că deja își iau rămas bun cu mâna, dar nu folosind cuvinte și 

de aceea folosesc semne înainte de a putea vorbi. Pot începe să imite în jurul vârstei de 6-9 luni.
Imitarea acțiunii cu obiecte - copiaza ceva ce v-au văzut că faceți cu un obiect: bateți o tobă, puneți blocuri într-o cutie, puneți o piesă de puzzle.
Imitația cu corpul - copiază mișcările, mai întâi sunt mișcări groasiere, precum ridicarea brațelor, bătutul din palme și apoi mișcări mai fine, precum indicarea cu degetele.
Imitație orală - imită mișcările cu gura, de exemplu trimițând sărutări, făcând fețe.
Imitarea sunetelor - imită sunete, pot fi animale, mașini, trenuri, sirene, cuvinte exclamative precum wow, oh oh.
Imitația de cuvinte - imită cuvintele pe care le folosesc în viața de zi cu zi pentru a comunica, de exemplu: mamă, minge, apă, câine, etc.

Factorii care fac imitația dificilă
Lipsa de atenție – trebuie să fii atent pentru a putea imita. Dacă sare constant de la o activitate la alta, trebuie să lucrezi mai întâi asupra atenției înainte de a te aștepta ca el să poată 
imita. El trebuie să te vadă și să fie atent la ceea ce faci pentru a-l copia. Stați în fața copilului, îndepărtați factorii ce il pot distrage (TV, surse zgomotoase, etc). Dacă copilul tău este 
foarte activ, este o idee bună să exersezi imitația în momentele în care este limitat la un spațiu, cum ar fi atunci când stă pe scaunul înalt sau când este în cadă.
Pot exista dificultăți motorii - încă nu își coordonează bine mișcările și nu le poate face. 
Activități pe care ați putea să le imitați:
A se învârti;
Să sară în pat;
Folosește gesturi în timp ce citești o poveste;
Lipiți la masă diverse colaje;
Apăsă butoanele jucăriilor;
Mișcări în cântece;
Cântați la instrumente;
Aplaudă;
Spuneți salut și la revedere;
Trimite pupici.

Îl poți ajuta la început ținându-l de mâini pentru a face mișcarea până când o poate face singur.
Este important de reținut că nu trebuie să spună cuvântul exact așa cum îl spui tu, la început va spune doar aproximări de cuvinte și asta e bine, adică dezvoltare. Încetul cu încetul, o să 
își perfecționeze articulația pentru a repeta complet și clar.

Importanța imitației pentru dezvoltarea limbajului
Floroiu Mădălina
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Fiecare copil este unic, având propriile interese și pasiuni care îl definesc. Descoperirea acestor pasiuni poate fi o experiență 
minunată și stimulantă pentru părinți. Înțelegerea și susținerea pasiunilor copiilor contribuie la dezvoltarea lor armonioasă, la 
construirea unei relații solide, dar și la construirea unei cariere profesionale, mai târziu.

Primul pas în descoperirea pasiunilor copiilor este să-i observați cu atenție în diverse contexte. Jocurile lor, modul în care 
își petrec timpul liber și reacțiile la diferite stimulente oferă indicii prețioase despre ceea ce îi atrage cel mai mult. Asta 
înseamnă că petreceți cât de mult timp împreună cu copilul d-voastră.

Stabiliți un dialog deschis cu copiii. Întrebați-i despre lucrurile care îi fascinează, ce le place să facă atunci când nu sunt la 
școală sau care sunt activitățile care îi fac să simtă entuziasm.

Implicați-vă activ în activitățile lor. Jucați-vă cu ei, participați la activități recreative și educaționale împreună. Această 
implicare directă vă oferă șansa de a înțelege mai bine ce îi interesează.

Oferiți-le copiilor ocazii de a experimenta activități diverse. Înscrieți-i în cluburi sau activități extracurriculare variate, de la 
artă și muzică la sport și științe. Aceste experiențe le pot stimula curiozitatea și pot dezvălui pasiuni ascunse.

Identificați abilitățile naturale ale copiilor și oferiți-le resurse și suport pentru a le dezvolta. Dacă observați un interes 
deosebit pentru artă, de exemplu, furnizați-le materiale de calitate și încurajați-i să-și exprime creativitatea. De asemenea, 
copiii trebuie să-și perfecționeze aceste abilități, pentru a avea satisfacții importante.

De asemenea, implicați copiii în activități comunitare și evenimente locale. Aceste oportunități le pot oferi noi experiențe și le 
pot ajuta să-și descopere pasiuni legate de mediul înconjurător și comunitatea lor.

În plus, explorați biblioteca împreună și oferiți-le acces la cărți, filme și materiale educative care acoperă o varietate de 
domenii. Lectura și explorarea pot fi surse semnificative de inspirație.

Asigurați-vă că cei mici simt că au sprijinul vostru în orice direcție și că este în regulă să își schimbe interesele în timp. 
Încurajați curiozitatea și experimentarea, asigurându-le că fiecare pas pe care îl fac spre descoperirea lor este valoros.

În concluzie, descoperirea pasiunilor copiilor este un proces continuu. Este important să le oferiți spațiu și libertate pentru a 
explora și a-și dezvolta identitatea. Prin susținerea lor în urmărirea pasiunilor, contribuiți la formarea unor adulți conștienți de 
propriile lor interese și capabili să-și îndeplinească potențialul.

Cum descoperim pasiunile copiilor
Ion Cristina 



slid
e

sm
a

n
ia

.c
o

m

Valoarea aprecierilor 
Apostol Andreea

Copiii de ieri, adulții de azi, cu toții avem nevoie de recunoștință și încurajare pe tot parcursul vieții . 

Cu atât mai mult copiii au nevoie permanentă de încurajarea adulților , deoarece ei nu stăpânesc un sistem de 

valori , ei abia acum învață să se comporte.

Aprecierea este o formă de încurajare sau de întărire socială utilizată pentru a răsplăti conduită

dezirabilă a copiilor și activitatea lor de învățare . Referindu-ne la grădiniță , prin apreciere înțelegem acel

răspuns pozitiv al educatoarei față de o activitate bună sau o comportare adecvată a copiilor .

Aprecierea este mai mult decât o simplă afirmăție aprobativă (,,bine”, ,,corect”,,,da” ) implicând o reacție

prin care se evidențiază și comportamentul și activitatea copiilor . Pentru a funcționa în mod eficient , 

aprecierea trebuie să fie pronunțată cu un ton sincer și în termeni adecvați situației .

În activitatea cu cei mici, folosim cel mai adesea aprecierea că pe un factor sistematic de întărire . Dar 

pentru a-i atribui corect această valență ,aprecierea trebuie să atribuie depunerea efortului motivației intrinseci .

Pentru că un copil să se bucure de laudele îndrumătorului lui , în speță educatoarea , la o sarcina de 

îndeplinit care solicită concentrare nu este de ajuns să i se spună ,,fii atent! ” ci trebuie să i se creeze trebuință

de a fi atent , trebuie să se facă astfel încât să găsească el însuși resursele necesare rezolvării respectivei

sarcini : plăcerea , curiozitatea , spiritul de competiție în dorința de a fi cel mai bun etc. Atunci atenția se va

trezi de la sine și va persistă atâta timp cât trebuință va persistă . Apoi firesc aprecierea își poate afirmă rolul.
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Valoarea aprecierilor 
Apostol Andreea

Folosim aprecierea că factor de încurajare în forțele proprii , precum și a atrage atenția copilului asupra

propriilor lui realizări sau progrese . Pe de altă parte , în măsura în care un enunț apreciativ comunică explicit motivul

pentru care copilul a muncit (de pildă depunerea unui efort , plăcerea de a ajunge la un rezultat), el va contribui și la 

o mai bună înțelegere de către copil a ceea ce a realizat . Atunci când aprecierea se constituie și printr-o 

recompensă (buline colorate, stickere, etc), se va observă și creșterea solicitării copiilor de a participa sau repeta

tipul de sarcină.

Copiii în general își dezvoltă o percepere și o înțelegere pozitivă asupra realității experimentate dacă sunt

încurajați și susținuți să încerce , dacă se comunica cu empatie când trebuie rezolvată o problemă , dacă se 

manifestă încredere în ceea ce privește rezultatul pe care îl vor obține.

Dar aprecierea este eficace și asupra copiilor care nu sesizează fără aprecierile noastre valoarea propriilor lor

realizări ; este vorba de copiii care se subevaluează ori cei care se îndoiesc de sine . Încurajându-le acestora ideile

creative , desenele, poveștile create , lucrările practice –muncă lor în general-le putem comunica criterii de evaluare

pentru a-și putea autoaprecia activitatea și a se raporta la ceilalți . Acest lucru este fundamental pentru a nu-și forma

o imagine de sine greșită sau negativă.

Scopul enunțurilor apreciative este de a-i orienta pe copii spre o mai justă evaluare a sarcinilor de îndeplinit și a 

realizărilor obținute. Copiii simt nevoia unei aprecieri pozitive a comportamentului sau realizărilor lor , în special în

învățare , iar oferirea acesteia este una dintre cele mai importante responsabilități permanente ale educatoarelor. 
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Timpul petrecut alături de cei mici este prețios și trebuie valorificat prin activitați care să-i stimuleze, să-i învețe, să-i ajute 
în formarea deprinderilor specifice vârstei, dar și pentru a răspunde nevoilor acestora. Vă prezentăm în acest articol idei de 
jocuri pentru dezvoltarea creativității, pe care le puteți desfășura în familie.  

Jocul "Rece-cald"
La acest joc trebuie să ascundeți o jucărie, apoi să îl provocați pe cel mic să o caute, oferindu-i indicii, încurajându-l și 
arătându-i că are parte de încredere că el va găsi acel obiect. O atitudine pozitivă îl va face pe copil să capete încredere în 
forțele proprii și să gândească unde ar putea fi ascunsă acea jucărie.
Jocul culorilor
Acest joc se poate juca fi în casă, fie afară în curte, parc. Tot ce trebuie să faceți este să vă plimbați-va, învățați-l culorile, apoi 
jucați-vă în jocul culorilor, numind obiecte din jurul vostru și spunând ce culoare are fiecare obiect. Acest joc îi va dezvolta
creativitatea, abilitățile senzoriale.
Jocul de-a personajele
Pentru acest joc este nevoie de minim 2 persoane. Dumnevoastră și copilul vă puneți în personaje diferite , pe rând: de la mame,
tați, prinți, prințese, doctori, polițiști, pompieri, constructori, vânzători, până la șefi. Primele reprize de joc pot fi după după 
regulile impuse de Dvs., tocmai pentru a înțelege ce are de făcut, însă ulterior el vine cu propriile reguli și idei. Prin acest joc, 
copilul inventează ori creează situații și conversații și își îmbogățește vocabularul.
Jocurile de modelaj
Plastelina reprezintă o resursă foarte bună pentru copii să își creeze propriile mici oprere de artă. Încurajați-l pe copil să-și 
folosească mâinile pentru a crea forme, pentru a combina culori, jucându-vă împreună, după vârsta de 2-3 ani. Inițial îi puteți 
modela dumnevoastră cateva forme, obiecte pentru a înțelege care este scopul, după care se poate folosi de toată 
creativitatea pe care o are. Pentru copiii mai mari, puteți folosi și lutul, care este un bun material de modelat și din care copilul 
poate realiza adevărate opere de artă.

Jocuri de dezvoltare a creativității antepreșcolarilor
Gîrbea Ana Maria
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Jocul „Eu văd....”
Jucaţi-vă cu norii. Atunci când vine vorba de jocuri cu copiii, trebuie să fim spontani și să ne folosim de orice 
resursă a naturii. Nimic nu este mai benefic în dezvoltarea copilului ca şi utilizarea imaginaţiei. Acesta este 
jocul perfect în care copilul îşi utilizează imaginaţia şi încearcă să încorporeze abstractul în modul în care el 
percepe lumea. Priviți norii şi încercaţi să identificaţi diferite forme, animale, obiecte, etc.
Jocurile de tip Lego
Învățați-l pe cel mic să-și folosească imaginația și să construiască o lume frumoasă, colorată, perfectă pentru 
voi. Îmbinarea pieselor de tip Lego dezvoltă abilități motrice, iar combinarea culorilor pentru a crea un 
anumit joc dezvoltă abilitați senzoriale. Puteți construi case, castele, grădini, avioane etc. vapoare și vă puteți 
juca împreună ,,De-a prințesele”, ,,De-a animalele”, ,,De-a luptătorii” etc.
Jocurile de tip puzzle
Deși poate părea un joc mult prea simplu, combinarea și recombinarea pieselor pentru a descoperi anumite 
imagini îl va face pe copilul Dvs.. să vizualizeze ori să-și imagineze povestea. Pentru început folosiți puzzle-uri 
cu piese puține, apoi cu piese din ce în ce mai multe, în funcție de vârstă.

Jocuri de dezvoltare a creativității antepreșcolarilor
Gîrbea Ana Maria
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Thank you!


